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Deschiderea anului şcolar la Academia noastră teologică 
Duminecă, în 2 Octombrie, după săvârşirea 

la Catedrală, a sfintei liturghii şi după săvârşirea 
chemării Duhului sfânt,, s'a inaugurat anul şcolar 
nou la Academia noastră teologică, — cel de 
al doisprezecelea an, decând „Institutul teologic" 
de odinioră a fost ridicat la gradul de Aca
demie teologică. 

Serbarea inaugurării s'a petrecut în con
diţii excepţionale, faţă de trecut. Nu numai prin 
a ceea că, pelângă asistenţa Prea Sfinţiei Sale 
Părintelui episcop Andrei, a fost de faţă şi P. 
Sf. Sa Episcopul anglican, Harold Buxton al 
Gïbraffarului, ci şi din alte temeiuri, pe cari, în 
parte, cititorii noştri le cunosc deja — înnoirea, 
în mare parte, a colegiului profesoral — ca şi 
pentrucă, în -acest an şcolar, Academia noastră 
teologica e în situaţia să aibă între studenţii 
săi, nu numai Români, din patrie şi din stră
inătate, ci — la deosebita dorinţă şi aprobare a P. 
Sf. Sale — şi studenţi de alte naţionalităţi : en
glezi şi albanezi, pelângă cinci bursieri, primiţi 
din tot atâtea eparhii din vechiul Regat. 

Şcoala noastră academică-teologică, deci, 
se află, din acest an şcolar începând, în condiţii 
de a-şi lărgi nu numai prestigiul propriu, ci şi 
legăturile de până aci, prin studenţii săi, ca şi 
prin alţi factori bisericeşti, din afară de ţară 
chiar, cari îşi vor îndrepta de aci încolo spre 
ea privirile, ca şi aşteptările legitime. 

Avem toată nădejdea de bine, că P. Cu
cernicii profesori ai Academiei noastre teologice, 
conştienţi de această sporită misiune, vor sa
tisface pe deplin chemării lor, care, deaci în
colo se va resfrânge mai departe de catedrele 
lor şi de graniţele eparhiei noastre. 

Serbarea şcolară s'a petrecut în sala festivă a 
Academiei teologice, unde s'a concentrat — pornind 
delà catedrală, pe urma celor doi Episcopi — mult 
public creştinesc. Intre cei de faţă erau profesorii 
pensionari: I. P. C. Sa fostul rector Dr. T. Botiş, şi 

d Al. Lipovan, lipsind însă I. P. C. S a arhim. Dr. I. 
I. Suciu, trecut recent printr'o operaţie. 

După cântarea de corul Academiei, a rugăciunei 
Domneşti .Tatăl nostru", a luat cuvântul noul rector, 
P. C Sa Păr. Dr. Nicolae Popovici. 

A urmat P. Sf. Sa Părintele episcop Andrei, după 
care a luat cuvântul P. Sf. S a episcopul anglican 
Harold Buxton, iar corul Academiei teologice a e-
xecufat două cântări religioase. 

Cu aceasta, s a încheiat festivitatea. 
In cele ce urmează redăm cele trei cuvântări 

rostite cu acest prilej. 

Cuvântarea 
P. C. Sale Părintelui Rector Dr. Nicolae Po
povici la deschiderea anului şcolar 1938/39 

dela Academia Teologică din Arad. 
Suntem în pragul celui de al 117 lea an şcolar 

din viaţa Şcoalel noastre teologice. De astă dată avem 
marea bucurie, ca solemnitatea de deschiderea anului 
şcolar să fie onorată de prezenţa unui înalt ierarh al 
Bisericii anglicane, csre Biserică, bazată pe tradiţiile co
mune cu noi, moştenite din primele veacuri ale Creş
tinismului, nu încetează di a căuta căile cele mai po
trivite pentru restabilirea unităţii întregei Biserici creş
tine. Biserica anglicană este Biserica nobilei şi marei 
naţiuni engleze, pătrunsă adânc de duhul creştinesc, 
ai cărei reprezentanţi, îndemuaţi de sufletul lor creş
tinesc umanitar, chiar în zilele de azi au făcut cu suc
ces eforturi supraomeneşti pentru salvarea omenirii 
întregi din cataclismul unui războiu groasnic. Salutăm 
în mijlocul nostm cu profund respect pe Prea Sfinţia 
Sa Episcopul Harold de Gibraltar, asigurându-I, că 
ne-am bucurat totdeauna de actele de amiciţie dintre 
marea Biserică creştinească anglicană şi Sf. noastră 
Biserică Ortodoxă. Şi aceasta cu atât mai mult de când 
avem în fruntea noastră pe Prea Sfinţitul nostru Epis
cop Andrei, care însuşi este un convins aderent al 
apropierii dintre cele două Biserici. 

Prea Sfinţite Părinte Episcop de Gibraltar! 
Evenimentul unic în viaţa Şcoalei noastre al vi-

zitaţiuni Prea Sfinţiei Voastre va fi înscris cu litere de 
aur în paginile Istoriei sale. In acelaş timp, suntem 
recunoscători că Biserica anglicană a găsit de cuviinţa 



să aleagă tocmai şcoala noastră, ptntruca să ne tri
mită, în acest an şcolar, doi studenţi, cu scopul ca să 
cunoască mai de aproape disciplinele noastre teologice 
şi viaţa noastră bisericească. Ne vom sili, ca aceşti 
tineri să se simţească cât mai bine în mijlocul nostru şi 
ca, prin legăturile intime ce se vor încheia între cei 
doi oaspeţi iubiţi şi noi, sa contribuim şi noi cât da 
puţin la cimentarea amiciţiei B sericilor noastre. Cu 
aceste gânduri Va spunem, Prea Sfinţite Părinte Epis
cop, fiţi binevenit în mijlocul nostru! 

Dar la deschiderea anului nou şcolar mai avem 
bucuria să constatam, că Ia Academia noastră Teolo
gică, pe lângă studenţii din Eparhia noastră şi dm di
feritele colţuri aie ţârii noastre, se sporeşte şi numă
rul studenţilor ortodocşi români şi de a>t neam de peste 
hotare, astfel că acum avem studenţi din Jugo-Slavia 
Ungaria şi Albania. Aceasta este o dovada a presti
giului, de care Scoasa noastră se bucură, nu numai ia 
noi în ţară, ci şi peste graniţele Ţârii noastre, prin 
ceeace vom avea o sferă de infiuienţâ tot mai întinsă. 

In acelaş timp însă solemnitatea noastră de azi 
este pătrunsă şl de o nuanţă de duioşie şi părere de 
rău, deoarece ne vedm constrânşi să ne despart m de 
trei dacâli dintre cei mai distinşi, pe care i-a avut 
Şcoala noastră în tot decursul vieţii sale. Dispoziţlu-
nile noul ale legii de pensionări au luat din m j ocul 
nostru pe fostul nostru rector, pe Prea Cucernicia Sa 
Pâr. Icon. Stavr. Dr Teodor Botiş şi pe profesorii: 
I. P. C. Sa Pâr. Arhim. Dr. Iustin I. Saciu şi Di. 
Atanasie Lipovan. Sfinţiile Lor P i r . Botiş şi Suciu 
şi-au închinat viaţa lor întreagă Şcoalei noastre. Sufle
tele lor, fiinţa lor întreagă, timp de aproape patru de
cenii, au fost contopite cu viaţa acestei Şcoli. Toată 
energia lor a fost depusă în interesul pregătirii păs
torilor şi conducătorilor sufleteşti ai poporului drept 
credincios din Eparhia noastră. Astăzi Sfinţiile Lor, 
când se retrag la od hna bine mdritată, au depiină 
mângâiere şi dreptul să privească la atâten şi la atâ
tea serii de preoţi buni şi de personalităţi distinse aie 
vieţii ndastre bisericeşti şi naţionale, care au plecat 
de pe băncile acestei Scoale, cu sufletele şi caracte
rele formate ds dânşii. In special Părintelui Botiş, în 
calitate de rector şi de conducător administrativ al 
Şcoalei noastre timp de douăzeci de ani, îi datorăm 
recunoştinţă şi pentru necontenitul progres realizat în 
înzestrarea Şcoalei cu cele necesare unei cât mai 
bune funcţionări. 

De asemenea şi Dl profesor Atanasie Lipovan. 
timp de două decenii, şi-a cheltuit toate energiile su
fleteşti în cadrele şcoalei noastre, în interesul cultivă
rii, păstrării şi răspândirii cântării noastre bisericeşti 
tradiţionale. 

Astăzi, toţi trei, cu tot dreptul, pot spune cu Sf. 
Apostol Pavel : ,M'am luptat lupta cea bună... am 
păzit credinţa, de aci încolo îmi stă înainte cununa 
dreptăţi?, pe care mi-o va da Domnul" (II Tim. 4 ,7—8). 

Şcoaia noastră le va fi pururea recunoscătoare, 
iar noi foştii lor colegi mai tineri, îi rugam călduros: 
să ne stea şi de aci înainte în ajutor cu sfaturile lor 
înţelepte. In special pentru Pâr. Arh m. Suciu, care se află 
pe patul suferinţii, rugăm pe atotmilostivul Dumnezeu 
sâ-i dăruiască grabnica însânăîoşare. 

Dar alături da duioşia despărţirii de cei trei dis
tinşi foşti colegi ai noştri, avem bucuria că, prin grija 
prea bunului nostru Stăpân, Prea Sf. Sa Pâr. Ep scop, 
şi a Veneratului Consiliu Eparhia 1, locul celor ce pleacă 

din mij ocul nostru este luat de trei preoţi dintre cei 
mai distinşi: P*r. Dr. Petru Deheleanu, Ilarion Fe
lea şi Petru Bancea, cari cu acest an ş:oiar îşi în
cep funcţiunea, în calitate de profesori titulari provi-
zori ai Ş:oalei noastre. In d;p.ina convingerea că Sfin
ţiile Lor vor fi demni urmaşi ai înaintaşilor lor le 
zice m: Fiţi bine-vcrsiţi în mij o:ul nostru şi spor la 
muncă, cu ajutorul iui Dumnezeu! 

Cu aceste schimbări din orgsniziţla Academiei 
noastre Teologice începem nou! an şcolar sub regi
mul legii noui, ce s'a dat pentru reorganizarea învă
ţământului teolog c, prin care lege Academiile Teolo
gice au fost recuvos.ute legii şi din partea Statului, 
dându-H-se şi dreptul de a elibera dip.ome de licenţa 
şi de magistru în Teoiogie. 

începem acest an şcolar cu încredere fermă în 
viilor, căci, pe lângă nădejdea ce o punem în Bjjtorul 
bunului Dumnezeu, ne răzimăm nu numai pe modes
tele noastre puteri, cărora ni s'a încredinţat grija ti
neretului din această Şcoala, ci în prima linie pe spri-
j nul larg şi pe dragostea Prea Sfinţ tului nostru Epis
cop Andrei. 

Prea Sfinţite Stăpâne, noi ştim, că sufletul mare 
al Prea Sfinţiei Voastre este legat cu toate i brele 
sale de această şcoală şi ca, deia progresul ei, aş
teptaţi în bună parte regenerarea şi adâncirea vieţii 
religioase a credincioşilor din Eparhia noastră. Ştim 
că gândul Prea Sfinţiţi Voastre se îndreaptă zi de zi 
spre noi şi că, necontenit, Va preocupaţi de înbunâta-
ţirile, ce s-ar putea realiza în foaîe domeniile vieţii 
acestei şcoli. Şi mai ştim, că faceţi aceasta atât în 
calitate de conducător suprem al tuturor aşezăminte
lor din Eoarhia noastră, dar mai ales din îndemnul 
sufletesc ds fost rector şi profesor ds Teo ogie, în care 
calitate cunoaşteţi mai bine decât oricare dintre noi 
toata problemele învăţământului teologic. Potrivit în
drumărilor, ce veţi binevoi să ni le daţi şi pe cari noi 
ie prim'm cu toată supunerea fiascâ şi cu îoatâ dra
gostea, ne vom strădui din toate puterile să traducem 
în realitate aceste îndrumări, pentru ca şcoala noas
tră să meargă necontenit pe calea progresulu'. Noi, 
profesori şi studenţi, Vâ mulţumim din tot sufletul. Vă 
suntem şi vom fi totdeauna recunoscători pentru tot 
ceeace aţi făcut şi veţi face în viitor în interesul Şcoa
lei noastre. Rugam umil.ţi pe Bunul Dumnezeu sâ Vâ 
dăruiască Sfintei noastre Biserici, în pace, întreg, cin
stit, sănătos şi întru zile îndelungate. 

Iată, de ce începem noul an şcolar nu numai cu 
nădejde şi cu încredere, ci şi cu cea mai deplină si
guranţă a viitorului! 

Şi acum câteva cuvinte către voi, iubiţi studenţi! 
Venind în această Şcoală, voi v'aţi ales cariera 

de preot, care se deosebeşte esenţial da oricare altă 
carieră lumească. Preoţia este o instituţie de origină 
divină şi misiunea preotului este de ordin supra na
tural, de oarece deşi preotul este pus în serviciul oa
menilor, totuşi el nu îndeplineşte lucrări omeneşti, ci 
dumnezeeşti, sau după cum spune Sf. Apostol Pavel: 
„Ei fiind luat dintre oameni, este pus pentru oameni, 
spre cele ce sunt către Dumnezeu" (Evrei V. 1). 

Prin urmare şi pregătirea pentru cariera de 
preot trebue sâ sa deosebească esenţial de pregătirea 
pentru oricare carieră lumească. 

Fără îndoială că şi studentul teolog, când îşi 
alege cariera, doreşte, ca oricare alt tânăr, să fie cât 
mai fericit. Dar sub fericire se înţeleg diferite lucruri, 
după cum şi concepţiile de viaţă ale oamenilor sunt 
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foarte diferita. In special t e t e carierele lumeşti au 
în vedere aproape numai bunurile materiale, pi când 
cariera preoţească ţinteşte Ia bunuri sufleteşti, tinde 
spre fericirea supremă a idealismului religios creştin, 
în care sunt rezervate preotului cele mei înalte pt-
ceri şi bucurii sufleteşti, incomparabil superioare celor 
materiaie. Preotului îi sunt încredinţate spre îngrijire 
sufieteie oamenilor; şi cu rât sufletul omului este su
perior faţă de corp, cu atât mai superioară şi pină 
de bucurii suîieteşti este şi misiunea preoţească faţă 
de toate celelalte mis uni. Preoul este trimisul şi re
prezentantul Mântuitorului nostru Iisus Hrlstos între 
oameni, el predică o doctrină dumnezeiască, iar nu 
omenească, are datoria să scoată mai ales sufieteie 
bolnave din mocirla morală a vremilor ăi azi, să 
convingă pe oameni ca să-şi îndrepte privirile mai 
mult spre Cer şi să mij ocească legătura lor cu Dum
nezeu. 

Iată cum zăgrăveşte un scriitor modern rolul 
preotului: „El este un om al tuturor, pentru că e-te 
părinte sufletesc al tuturor; este chemat ca martor, 
ca sfătuitor ori ca reprezentant în toate actele cele 
mai solemne ale vieţii; care ia pe om dela sânul ma
mei sale şi nu-i lasă decât la mormânt; care bine-
cuvinteazâ şi sfinţeşte laagănul, nunta, patul morţii şi 
sicriul; un om, pe care copilaşii se obişnuiesc a-'f iu
bi, a-1 venera, şi a se teme fiţeşte da e l ; pe care 
chiar necunoscuţii îl numesc: părinte; Ia picioarele 
căruia creştinii merg a d apune mărturisirile lor cele 
mai intime; un o u , care prin starea sa este mângâ
ietorul tuturor nenorocirilor sufletului şi ale trupului... 
acest om este preotul" (Citat după P. Vmtilescu, 
Preotul în faţa chemării sale da păstor al sufletelor, 
pag. 65). 

Iar Sf. Efrem Şirul spune următoarele despre 
preoţie: „Minune uimitoare, putere nespusă, mister 
înfricoşat al preoţieiI Slujba sfântă, sublimă, de ne
preţuit, cu care firistos a binevoit să însărcineze pe 
nevrednicei > Sale făpturi I Eu îl văd pa preot în mij
locul sfinţilor, în cetele curţii împăratului împăraţilor" 
(Citat după P. Vmtilescu, i p. cit. pag. 60). 

In conform tate cu acesi caracter sub im a! dem
nităţii preoteş i trebue să fie şi pregătirea pantiu ca
riera preoţească. In special ,se cer mai ales câştiga
rea şi adâncirea a două calităţi 'sufleteşti: Convinge
rea profund-religioasă, înbinată cu spiritul mis io 
nar. Nu este suticient ca preotul să cunoască numai 
ştiinţele teologice sau să fie numai un om religios, 
ci trebuie să ştie să convingă şi pa alţii, ca să tră
iască o viaţă spiritual-religioasă şi sâ doreasă a ss 
ridica tot mai mult dela cele pămânîeşt la cele ce
reşti. Mai ale3 câştigarea acestor forte sufleteşti îi ars 
ca scop pregătirea voastră în această Şcoală, prin 
studiul aprofundat al disciplinelor teologice, prin 
exerciţiul cât mai des al rugăciunii şi meditaţiei, 
precum şi prin viaţa întreagă, ce o veţi duce în a-
ceastă Şcoala, sub îndrumarea şi ocrotirea căpeteniei 
supreme a Şcoalei noastre, a Prea Sfinţitului nostru 
Episcop, şi sub îndrumarea şi supravegherea noastră, 
a celor cari suntem paşi să călăuz m mai d? aproape 
paşii voştri. 

Vă rog pe toţi, iubiţi studenţi, să aveţi în vedere 
în tot timpul ce-! v.;ţî petrece aici, aceste gânduri, nâ-
zuindu-vă din toate puterile să le realizat', ca să pu
teţi deveni preoţi adevăraţi, aşa cum îi reclamă în 
vremurile noastre Sf. noastră Biserică Ortodoxă, Nea
mul şi Ţara noastră. 

In sfârşit, mulţumind respectuos Prea Sfinţiei 
Sale Părintelui Episcop şi Veneratului Consiliu Epar
hial pentru încredinţarea — de conducător adminis
trativ, vremelnic, al Şcoalei noastre — ce au binevoit 
sâ o dea modestei mele persoane, şi mulţumind căl
duros şi tuturor oaspeţilor, cari au binevoit să ono-
n za cu prezenţa lor solemnitatea noastră de azi, rog 
cu umilinţa pe Atot ulernicul Dumnezeu : să ne dă
ruiască ajutorul Sau cel prea înalt şi binecuvântarea 
Sa cea cerească, în munca ce ne aşteaptă şi declar 
deschis anul nostru academic 1938/39. 

Cuvântarea P. S. Episcop Andrei. 
P. Sf. S a a spus în rezumat următoarele: Cineva 

m'a întrebat odată: Care a fost cea dintâi şcoală 
teologică ? I-am răspuns : Socot — dacă se poate vorbi 
astfel — că au fost cei trei ani şi jumătate, petrecuţi 
de apostoli împreuna cu Mântuitorul, Din simpli pes
cari, neînvăţaţi, ei au fost transformaţi în acest timp 
în apostoli cari au schimbat lumea, din păgână în 
creştină. Numai 12 apostoli au fost de ajuns pentru 
această minune 

Mai deunăzi am spus Ia Adunarea Clerului, că 
rădăcina şi origina preoţiei eu o văd în cele pe
trecute la Cina cea de taină. Apostolul Ioan era culcat 
pe pieptul Mântuitorului, dar şi ceilalţi apostoli erau 
culcaţi la masă. Unul singur îşi putea răzima deodată 
capul pe pieptul Mântuitorului, dar desigur în acel 
piept dragostea avea loc pentru fieştecare din apostoli. 
Iubirea lui Hrisfos e temeiul preoţiei. Preotul este 
dragostea lui Hristos trimisă în lume. Numai câtă 
vreme preotul iubeşte pe Hristos, el este apostolul lui, 
altcum devine păstor năimit, 

Apostolul Pavel, vorbind despre apostolat, zice : 
«Aşa să ne socotească pre noi fiecare, ca slujitori 
ai lui Hristos şi ca iconomi ai tainelor lui Dum
nezeu" (I. Cor. 4 v. 1) . Poate fi ceva mai de cinste 
decât a fi „slujitor al lui Hristos", al Domnului dom
nilor, Stăpânului stăpânilor, împăratului împăraţilor ? 
Poate fi ceva mai măreţ decât a fi „iconom al taine
lor Iui Dumnezeu", adică a lega şi deslega şi a deschide 
cerurile? Şi ca mândria să nu cuprindă inima preotu
lui, apostolul Pavel adauge : „Avem, însă, comoara 
aceasta în vase de lut, ca să se învedereze, că înăl
ţimea puterii este a lui Dumnezeu, iară nu dela noi". 
(II. Cor. 4 v. 7 ) . Acelaş apostol numeşte preoţia 
„slujirea împăcării" (II, Cor. 5 v. 8) omului cu 
Dumnezeu 

Ezekiel în c. 3 3 vorbind despre profet, spune că 
el este „străjer luat din mijlocul poporului" care vede 
sabia venind şi sunând din trimbiţă deşteaptă poporul. 
El este dator a grăi cuvintele lui Dumnezeu. Dacă 
mustră pe cel păcătos şi acesta nu se pocăeşte, ci 
piere în fărădelegea sa, profetul îşi va mântui sufletul. 
Insă dacă tace şi nu spune păcătosului calea cea rea, 
ca să se întoarcă dela ea, acesta va pieri dar sân
gele lui din mâinile profetului se va cere. Datoria de 
a fi grăitor al lui Dumnezeu o arată ap. Pavel în cu
vintele: „Că de vestesc evanghelia, n'am cuvânt de 
laudă, întrucât poruncă mare stă deasupra mea. Vai 
mie, dacă nu binevestesc!" (I. Cor. 9 v. 16) 

Preoţia este o chemare cerească. Pentru ea se 
cere vocajiune. Cuvântul acesta înseamnă: chemare, 
sădită de Dumnezeu în suflet, Cel ce o are, iubeşte 
Biserica, figura preoţească, serviciile divine, rugăciunea 
şi calcă tot des pragul Casei Domnului. Vai aceluia 
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care sufocă glesul vosaţiunii. In seh/mb, nu'mi pot 
închipui ceva mai sublim decât o viajă tinără, plină 
de vigoare şi entuziasm, care ascultând de glasul vo-
ceţiunii, se dedică slujirii Iui Hristos, şi părăseşte 
lumea cu bogăţiile şi plăcerile ei înşelătoare. Cei ce 
s'au dedicat preojiei pot întreba şi ei cu apostolul 
Petru pe Mântuitorul, zicând: „lata noi am lăsat toate 
şi Te-am urmat pre Tine. C e oare va fi nouă ?" lisus 
rosti către ei: „Adevăr grăesc vouă, că voi ceiceM'ati 
urmat pe Mine, la naşterea din nou a lumii, când fiul 
omului va şedea în jetul măririi sale, veţi şedea şi 
voi în 12 jeţuri, judecând cele 12 seminţii ale Iui 
Israel. Şi oricine, care a lăsat fraţi sau surori, sau 
tată sau mamă, sau femee sau copii, sau moşii sau 
case , pentru numele meu, înmulţit va lua înapoi şi va 
moşteni viaJa veşnică". (Mat 19 v. 27—28) . 

In continuare P. S. S a spune că cu acest an 
şcolar începe o eră nouă pentru şcoala aceasta Aduce 
elogii celor 3 profesori pensionaţi: Rector Dr. T. 
Botiş, Arhim. Dr. I. Suciu şi Af. Lipovan şi întimpînă 
cu cuvinte pline de nădejde pe cei 3 profesori nou 
numi{i. 

Academia teologică din Arad a devenit punctuj 
de întâlnire pentru candidaţii la preoţie ort. români 
din: Ungaria, Iugoslavia, Albania şi V. Regat. Ne au 
venit anul acesta şi 2 studenfi teologi englezi. 

P. S. S a roagă pe Dumnezeu să binecuvinteze 
gândul bun ce I-a avut, îndrumând şcoala în făgaşuri 
noui, şi invocă harul lui Dumnezeu peste profesorii, 
studenţii Academiei şi munca noului an şcolar. 

La sfârşit P. S S a se adresează în englezeşte 
Prea Sfinţitului Episcop Harold de Gibraltar, arètâdu-i 
importanţa acestei scoale, care datează din 1822. câ
teva momente din viaţa ei şi-1 roagă să dea şi P. S. 
Sa binecuvântarea asupra începutului de an şcolar. 

Cuvântarea 
P. Sf. Episcop al Gibraltarului 

Mă folosesc de această împrejurare sâ exprim 
mulţumiri pentru cuvintele adresate mie de către Prea 
Sfinţitul Episcop Andrei şt de părintele Dr. Ntcolae 
Popovlciu. Când am fost hirotonit preot, acum treizeci 
de ani, nu cunoşteam existenţa Academiilor teologice 
de aici. Am aflat despre ele mal pe urmă, când rela
ţiile dintre Bisericile noastre s'au strâns. In urma vi
zitei pe care Prea Sfinţitul Andrei a făcut-o în Anglia, 
ca însoţitor al Sanctităţii Sale Patriarhul Mtron, am 
dorit să L văd la El acasă, să-t văd Eparhia şl insti
tuţiile. Vizitarea şcoalelor de preoţi ne interesează foarte 
mult. Apoi mat spune Prea Sfinţia Sa că nician om, 
pe baza calităţilor sale naturale, nu va putea fi preot, 
niclun om nu va îndrăsni a fi preot fără chemare di
vină, fără misiune de sus. Hirotonia este o taină. Este 
foarte natural ca tinerii cu chemare să fie ajutaţi să-şl 
desăvârşească instruirea; şi aceasta e chemarea mare 
a şcoalelor de preoţi. De când am venit aici — con
tinuă înaltul oaspe — m'a interesat în mod deosebit 
Academia teologică şi am constatat, că studenţilor ll-se 
dă o atenţie deosebită aici, în aceea ce priveşte edu
caţia sufletească, instruirea în disciplinele teologice şi 
practica Itturg.că. Din cele ce am auzit delà cel doi 
studenţi trimişi de Biserica anglicană aici, am înţeles 
că fiecare an aduce noi progrese, şl prestigiul Acade
miei teologice creşte. 

Prea Sfinţitul Episcop Harold închee, afirmând, 

că este foarte bucuros că poate să dw binecuvânta
rea Sa, la acest început de an, asup/a muncit şi stră
duinţelor ce se vor depune de studenţii Academiei teo
logice din Arad. 

După cuvântări, corul teologilor cântă „Pre Stă
pânul" şt bucata „Vecernl" de Broinlansky, dovedind 
o frumoasă pregătire şi dând speranţa unor admira
bile realizări pe teren artistic. 

La sfârşitulsolemnităţlor, Prea Sfinţitul Episcop 
de Gibraltar, semnează în cartea de aur a Academiei 
şl se întreţine câtva timp cu profesorii Academiei, apoi 
împreună cu P. S Sa Părintele Episcop Andrei, înso
ţiţi de secretarul personal, de dl prof. Vtntilă Popesca 
şi păr, Cornel Magleru, vicar episcopesc, se îndreaptă 
spre reşedinţa episcopală, unde s'a servit o masă la 
care au fost reţ'nuţl şt profesorii de Teologie. 

P. Sf, Episcop ai Gibralfarului 
printre noi 

Continuăm cu darea de seamă cronologică des 
pre vizita P. S. Episcop Harold de Gibraltar, deoa
rece, deşi oprirea sa in oraşul nostru a fost de scurtă 
durată, totuş a fost plină de momente interesante şi 
satisfăcătoare pentru înaltul oaspe, iar pentru noi fe
ricite, văzându 1 cât de bine s'a simţit în mijlocul 
nostru. 

Sâmbătă după masă, P. S. Episcopul Harold de 
Gibraltar, împreună cu secretarul particular dl Roger 
Howroyd şi cei doi studenfi eglezi dela Academia 
noastră teologică au fost conduşi de dl. prof. Vintilă 
Popescu Ia Timişoara, ca să viziteze bisericile orto
doxe din metropola Banatului. 

Distinşii oaspeţi au fost aşteptaţi în faţa Cate
dralei în construcţie, de către P. C . protopop D r 
Patrichie Ţiucra, care i-a condus în toi timpul şederii 
în Timişoara. 

P. S. Sa Episcopul Harold a admirat mult stilul 
in care se construeşte noua catedrală, cum şi pro
porţia mărimii, socotindu-o ca pe cea mai încăpătoare 
biserică dela noi. După ce a vizitat interiorul, strecu-
rându-se printre schele, a trecut apoi în biroul ingine
rilor constructori şi s'a interesat de planul amănunţit 
al lucrărilor. Cu promisiunea de a veni peste doi ani 
spre a vedea catedrala terminată, înaltul oaspe şi în
soţitorii au plecat spre biserica din Iosefin. Aci aş
teptau preoţii I Imbroane şi I. Popa. După vizitarea 
sf. biserici, P. S. Sa episcopul Harold a ţinut să vizi
teze şi aşezămintele sociale ele Bisericii, Casa Cul
turală şi dispensariul medical parohial. Din lămurile 
date de pr. Imbroane, maerle prieten al Ortodoxiei a 
rămas adânc impesionat de modul practic, în care se 
dă asistentă socială parohienilor. 

Din Iosefin, oaspeţii au trecut la Biserica din 
Fabric, unde au fost întâmpinaţi de pr. paroh Traian 
Golumba. Aci episcopul Gibraltarului a observat deo
sebirea de pictură şi s'a interesat de toţi pietonii sfân
tului lăcaş în comparaţie cu cel din Iosatin. 

Apoi, trecând în Mehala şi intrând în biserica, 
P. S. Harold a fost atât de adânc impresionat, în cât 
a caracterizat interiorul cu cuvântul de „magnific". 

La fiecare biserică din Timişoara, oaspeţii au 
admirat sculptura în lemn şi marmoră, de care s'au 
interesat dacă este din tara noastră. In afară de bi
serici, P. S. Sa s'a interesat şi de viaţa economică a 



Timişaorei. Când a văzut clădirile nouă şi cartierele 
nouă, cari se redică în acest oraş, a spus că Timi
şoara îi face impresia unui oraş care abia acum în 
ultimele decenii şi-a găsit busola şi merge cu paşi for
midabili spre o desvoltare extraordinară. 

Duminecă 2 c. după asistarea Ia Sf. Liturghie Ia 
catedrala din Arad şi la deschiderea cursurilor Aca
demiei Teologice, despre care facem menţiune spe
cială în altă parte, luând masa împreună cu Corpul 
profesoral şi P. S. nostru episcop Andrei, înaltul oas-
pe a binevoit a îngădui să fie fotografiat în grădina 
episcopească, cu toţi cei cari au fost la masă, 

In după amieza aceleaş zile, P. S. Episcop al 
Gibraltarului şi cu secretarul Său au fost conduşi de 
dl. Prof. Vintilă Popescu în comuna de graniţă Turnu, 
unde au vizitat punctui de frontieră. 

De aci înalţii oaspeţi şi-au exprimai dorinţa de a 
vede câteva jocuri naţionale româneşti. In acest scop 
au fost coduşi spre comuna Sâmbăteni. In trecere 
prin comuna Cicir, P S. S a a observat popor mult 
adunat la o casă ţărănească şi a oprit să vază ce este. 
Surpriza a fost mare şi fericită, căci acolo era tocmai 
un ospăţ mare I Coborât în mijlocul sătenilor, P. S. 
Sa episcop anglican a admirat costumele naţionale 
româneşti, jocul cum şt zestrea miresei, constând din 
admirebil lucru de mână, care era expus în tinda 
casei. Insă, cum mirele şi mireasa erau le casa aces-
tui dintâiu, şi cum P S S a dorea să i vadă, dl prof. 
Vintilă Popescu a condus pe P. Sfinţia S a în subor-
bia Micălaca, Ia locuinţa locuitorului Florea Pavel, ta
tăl ginerelui. Aci, nuntă şi mai mare! P S. Harold a 
petrecut câteva minute în mijlocul nuntaşilor, obser
vând jocurile şi admirând taraful de lăutari Apoi a 
intrat în casă unde i s'au prezentat mirele şi mireasa, 
ambii ortodocşi români, care — după obiceiul locului 
a sărutat pe oaspeţi. — După ce s'a interesat de 
vârsta lor şi de ocupaţia ginerelui, care era tâmplar, 
P. S, Sa a făcut miresii un dar de 500 lei, binecuvân 
tând şi el cununia !or, recomandândule să ducă o 
viaţă de iubire şi cinste. Apoi, strângând mâna tuturor 
şi salutându-i cu cuvântul românesc de „sănătate", 
înaltul 03spe, aclamat de mulţime se urcă în automo
bil, de unde, viu mişcat de manifestarea spontană de 
simpatie a poporului român, binecuvintează pe nnntaşi 
cu cuvintele „God bless yon" adică : Dumnezeu să vă 
binecuvinteze. 

Reîntors la reşedinţa P. Sfinţitului nostru Andrei, 
i-a povestit cu multă bucurie şi fericire întâmplarea 
de a fi vezut o nuntă ţărănească, şi mulţumirea de a 
fi constatat cu această ocaziune bunătatea şi ospitali
tatea Românului, cum şi respectul lui demn fată de o 
tată bisericească străină. „Nimic forţat, totul natural şi 
prietenos", au fost cuvintele cu care a încheiat. 

Luni 3. c , înainte de a se pregăti de plecare, 
P. S. Episcop Harold el Gibraltarului a dăruit P. S . 
nostru Episcop Andrei un prea frumos volum al ulti
mei lucrări a profesorului de dogmatică din Oxford, 
Gondge despre „Biserica Anglicană şi încercările de 
reunire a Bisericilor", ca semn al dragostei şi prieteniei 
ce-i leagă; iar tânărul şi simpaticul său secretar dl. 
Howroyd Roger un frumos volum din Shakespeare. De 
asemenea a dăruit şi dlui prof. Vintilă Popescu un 
volum din lucrările episcopului Anglican Charles Gore. 
— In schimb P. S. nostru Andreiu i a oferit un fru
mos album, cu fotografiile executate în timpul vizitei 
din Arad, complectat cu vederi şi biserici din Eparhia 
noastră, — ca amintire a timpului petrecut împreună. 

Cu cele mai frumoase impresiuni despre popo
rul şl Biserica românească dela graniţa de Vest a 
Ţării noastre şi cu adânci sentimente de simpatie fată 
de cei pe care i a cunoscut în oraşul nostru, P. S . 
episcop al Gibraltarului a plecat în după masa zilei 
de Luni spre Bucureşti. 

Pe peronul gări», fusese condus de P Sfinţitul 
nostru şi asistat aproape tofi preoţii din Arad. Din a-
cest prilej veniseră mai mulţi profesori şi tineret ş c o 
lar, precum şi alji oaspeţi, ca să-i deie P. Sfinţitului 
Harold onoruri de despărţire şi cu ferbinie dorinţă de 
revedere. 

Trenul a pornit în cântecul imnului regal englez, 
executat de corul Şcoalei normale, care a fost.apre
ciat; Ia ce P. Sf- Harold a salutat în româneşte, cu 
„Sănătate", şi îndreplând binecuvântarea sa peste cei 
de faţă/rămaşi în gară. 

Vincenjiu Babeş — 
serbările dela Hodoni. 

Comuna Hodoni din protopopiatul Vingei a fost, 
Dumineca trecută, centrul unei frumoase şi binemeritate 
serbări, în cinstea şi pomenirea celui ce a fost Vin-
cenţiu Babeş (1821—1907) , o personalitate marcantă 
a vremii sale, in istoria politică, bisericească şi cul
turală a Românilor din imperiul austro-ungar. Mai mult 
chiar: EI a binemeritat dela întreg neamul românesc, 
în care semn a fost membru al Academiei Române 
dela înfiinţarea ei chiar. 

La Hodoni, în Dumineca trecută, i-s'a sfinţit les
pedea funerară deasupra mormântului din biserica din 
satul natal unde i-au fost aduse, în 1936, dela Buda
pesta, rămăşiţele pământeşti, ale sale şi ale soţiei şi 
doi fii ai săi. Tot aceeaşi zi, i-s'a inaugurat bustul, 
lângă biserica din Hodoni. 

La aceste serbări, — Ia cari a participat multă 
lume românească, de intelectuali şi popor, mai ales 
din Banat, a fost de faţă şi P. Sf. Sa Părintele episcop 
Dr. Vasile Lăzărescu al Caransebeşului, care a pon
tificat toate slujbele sfinte ale zilei, cuvântând Ia sf. 
liturghie, stropind cu aghiazmă bustul şi deschizând 
seria cuvântărilor, lângă bust. 

La acesată serbare au fost de faţă şi reprezen
tanţii autorităţilor politice şi culturale, în frunte c u E x c . 
Sa Domnul Dr. Alexandru Marta, rezidentul regal al 
Ţinutului. 

Cu acest prilej, P, Sf. S a Părintele episcop al 
nostru, care era împedecat de a participa în persoană 
la serbările din eparhia Sa , având oaspe distins pe 
P. Sf. Episcop al Gibraltarului, — a delegat pe Păr. 
consilier-referent cultural Dr. Gh. Ciuhandu, care a 
slujit Ia sfintele servicii ale zilei şi a ţinut cuvântul de 
pomentre Ia slujba parastasului. 

Fraţii Bănăţeni în special, dimpreună cu toţi par
ticipanţii, prin jertfă de ban şi de energie, la pregă
tirea de aducere acasă a familiei Babeş şi de aran
jarea acestei pioase şi reuşite serbări — despre care 
regretăm că nu ne îngădue spaţiul o mai mare întin
dere — au făcut un lucru bun, pe care-I relevăm bu
curoşi-

Cu acest prilej, trimisul P. Sf. Sale a rostii cu
vântul de mai j o s : 

Dăm, acum — 



Cuvântul delegatului episcopesc Dr. Gh. 
Ciuhandu 

.Numele cel bun rămâne în veac" 
Isus Sirah: c. 41. v. 15. 

Ne-am adunat din multe părţi româneşti şl mal 
ales fraţi din Banat, în aceit locaş dumnezeesc, în care 
se odihnesc de veci, rămăşiţele pământeşti ale marelui 
Român, care a fost Vincenjiu Babeş ful acestei co
mune. 

In slujba dreptăţii şl a binelui a trăit şl mundt 
o viaţă întreagă, pe mat multe fronturi ah năpăstuitei 
veţi româneşti din vremea robiei, şi în totdeauna în 
primele rânduri ale luptător lor, cu cele mat ascut ie 
arme'ale cugetării şl codelulut românesc, şl încununat 
de multe şt bine meritate Izbânzi. 

„Numele cel bun" al dânsului a fost, de multă 
vreme, bine statornicit, Mai mu't decât atât, el a in 
trat de lungă vreme in Panteonul marilor noştri p l-
duttorl de simţire şl vieţuire românească. 

Episcopia Aradului, — care l-a avut, după o 
scurtă profasură, o serie de decenii ca sfetnic şi cola
borator de prima forţă în viaţa bisericească şt cultu
rală, în sinoadele sale, ca si în procesele de despart re 
Ierarhică — priveşte cu mândrie spre trecutul, în care 
râvna şi priceperea Iul Vtncenţiu Babeş L-au sers a-
tâiea pagini de Istorie. Dar episcopia noastră priveşte 
şt cu recunoştinţă cătră memoria lui. pilduitoare, pe care 
o socoteşte drept factor educativ de prima forţă şi 
pentru viaţa noastră românească întreagă. 

Astăzi, când oameni de inimă şi înţelegere, con
vinşi de necesitatea cultului celor mari ai noştri, i-au 
aşezat dasupra mormântului o admirabilă lespide de 
comemorare, iar lângă sfântă biserica aceasta şl o sta
tute, Preasflnţitul nostru episcop Andrei — care e re
ţinut, de câteva zile, de un oaspe distins, în persoana 
unul episcop anglican sosit la noi, — a ţinut a f da
tornic şl cuviincios lucru, ca cel puţin să mă trimită 
pe mine aici, pentru a exprima profundele Sale sen
timente, ca şl pe cele ale eparhiei Aradului, câţra etice, 
încă în viaţă fiind, şi-a făcut Intre noi „nume bun", 
care „rămâne peste veacuri. 

A stărui prea mult în cuvânt lângă locul de veci
niei odihnă al acestui mure om al faptelor româneşti, 
mise pare a ft o zăbovire de prisos şt o tulburare a 
păcii lui, 

Clipa de faţă este, şl trebuesăfte — a reculegerii 
noastre sufleteşti şl a revenirilor noas're la datorii, pe 
cart, de o vreme, prea le-am înmormântat în vorbărie. 

In acest înţeles, al recuUgerll şt al revenirii, am, 
cinstea să exprim, memoriei marelui Vincenţlu Babeş 
omagiul recunoscător al eparhiei Aradului şi ol Prea 
Sfinţitului episcop Andrei, şt să aduc binecuvântările 
Sale arhiereşti, cu dorinţa următoare: 

„Numele cel bun' al lui Vin enţla Babeş şi pilda 
vieţii Iul să rămână, în veac, semn de chemare pentru 
cetce-l au în mjlocul lor şt pentru toţi ce s'au le-
gâtutt în sluglrea Bisericii noastre şl a Neamului ro
mânesc. Amin/ 

Preo(ii şi fumatul 
Chestiunea am pus-o şi noi, în mod incidental, 

nu de mult, din prilejul unei măsuri canonice, de o-
prelişte relativă, luată de I P. Sf. Sa Părintele arhie-
piscop-mitropolit dela Cernăuţi. 

De atunci am avut prilej s'auzim păreri în cauză 

şi să vedem preoji fumători pe stradă. Nici nu aveam 
pretenţia să suprimăm noî, printr'o scurtă notiţă de 
tipar, o veche obişnuinţe, pe care aşa de mulţi o 
practicăm public, cu pasiune chiar. 

Cele ce avem de spus în cauză, să le începem 
cu o mărturisire: Celce scrie acestea încă este din cei 
ce au apucat răul obiceiu al fumatului; dar de când am 
îmbrăcat reverenda, n'am mai fumat nici pe stradă şi 
nici înainte de a slugi sf liturghie, ori de a o asculta 
măcar. Aiţi preoţi, însă, nu-şi impun aceasta îngrădire 
dela o asemenea obişnuinţă, rău văzută din partea 
enoriaşilor. Iar alţi preoţi merg aşa de departe — de 
pe urma obiceiului unor preoţi de alte confesiuni, — 
în câl nu ştiu să renunţe Ia fumat nici în prealabil de 
sluglrea sfintei liturghii, Aşa fiind, fireşte, problema tre-
bue pusă şi lămurită, în vederea unei măsuri, cu ca
racter canonic chiar, ce ar fi de luat şi din partea 
B seririi noastre. 

Zic: „şi din partea Bisericii noastre", deoarece 
în episcopia unietă din Lugoj s'au luat deja măsuri în 
causa, prin ordinul circu'ar episcopesc, cu No. 2640/ 
1938 dela 29 Iunie a. c 1 ) 

Chesliunea e de interes; deci reproducem şi noi 
o pa te din circulara respective, după cum urmează: 

„Unii preoţi tineri, cari au studiat în seminarii latine, 
fără s a ş i ia asupra sarcinile impuse de disciplina Bisericii 
kt ine, c v m sunt celibatul, recitarea zilnică a laudelor d-sm-
r.ez'.eştt şi celebrarea zilnică a a sfintei Liturghii, şi când nu 
eşti dator, în privinţa disciplinei răsăritene, pe care nu au 
studiat-o, sunt foarte neorientaţi; şi dacă au nenorocul să fie 
fumători, fumează fără nici o jenă chiar şi înainte de a se 
apropia de sf. Altar. E curios, că doi oameni de frunte, cari 
au scris despre pregătirea la sf. Liturghie, răposatul canonic 
Dr. Iz'dor Mareu şi actualul director al liceului din Beiuş, 
Dr. Ni?. Flueraş, nu pomenesc despre acest lucru, nici m ă c a r 
cu i n singur cuvânt, cu toate c ă pentru arhideceza de 
Alba-Iulia şi F ă g ă r a ş este lege pozi tvă, 2 ) 

„Marele săbor, ţinut în Alba Iulia la 1 4 Sept, 1 7 0 0 , 
opreşte fumatul peste to î : , Cari preoţi sunt adevăraţi , şi vor 
trage iăbac măcar în ce feliu de chip, să se bir^uguiască cu 
1 2 fiorinţi" (l. M. Moldovanu, Acte sinodali ale Bisericii ro-
mâneş'i de A'.ba-Iülia şi F ă g ă r s ş , toro. II. Blaj 1 8 7 2 . pag. 
1 2 2 ) . Raţiunea care a îndemnat Sinodul să sancţioneze aşa 
de aspru pe preoţii fumători, nu numai înainte de a celebra 
sf. Jertfă, ci oprindu-i dela acest l u c r r peste tot, este scan
dalul ce-1 dă preotul poporului credincios, care înainte de a 
se cumineca, nu ia nici apă în gură Acest lucru apare, în 
toată evidenţa lui, în actele săborului mare, ţinut la Blaj la 
3 / 1 5 Iulie 1 8 3 3 , unde se enunţă : C(instiţii) preoţi, precum 
au datorie, ca ei să fie lumina lumii şi sarea pământului, să 
ia aminte, nu cumva prin purtarea rea să deie ceva sminteală 
poporului Deci care s'ar afia cumcă sudue, sau p i t r e : prin 
făgădauă cu prostimea dimpreună, sau pipă pe dealucgul 
satului îaafntea obştii, prea c(instiţii) protopopi să i pedep
sească cu 12 fl. nemţ. în valută" (Canonul 7, î n : Moldovanu, 
op şi tom cit. pag. 6 5 ) Iar sinodul arhidecezan, ţinut în 
Blaj la 2 0 — 2 2 Oct. 1 8 6 9 , care este cel mai bogat sinod 
diecezan din întreaga noastră provincie bisericească, vorbind 
despre pregătirea la sf. L'turghie, în can 2 2 lit d) , porun
ceşte preoţilor: „Se vor reţinea dela pipat înaintea celebrării 
sfintei Liturghii" (Op. şi tom. cit. pag. 1 4 ) . Citind desbátenle 
acestui sinod, constatăm, c ă propunerea comisiei a fost găsită 
aşa de înţeleaptă şi de necesară, încât nu s'a găsit nimeni, 

') Vezi „Sionul Românesc", No. 1 1 - 1 2 din 5 Iulie a. c . 
pag. 55—57, reprodus în parte şi în „Unirea" dela Blej, No. 29, 

2 ) Foaia „Unirea" a omis acest pasaj. 



care să ia cuvântul, fie pentru a sprijini propunerea, fie pen
tru a combate". 

După aceasta expunere istorică, Exceîenja Sa — 
titulatura aceasta o reproducem din organul oficial die
cezan dela Lugoj — Episcopul trece ia o seamă de 
constatări mai întâi pe cari le spicuim: Că i-au venit 
plângeri, din Banat, ca şi din părţile ardelene, împo
triva unor preoţi, ceri au fumat înaintea sf. liturghii, 
scandalizând pe oamenii cu frica lui Dumnezeu; că 
răposatul mitropolt Dr. Vasile Suciu dela Blaj — un 
pasionat fumător, căruia i se amputase un picior — 
după lămuriri categorice pe cari le primise din rostul 
profesorilor universitari Dr. Iacobovici şi Dr. Haţieganu, 
i a spus o episcopului din Lugoj, că „ţ'gara i a tăiat 
piciorul". 3) S e adaogă şi aceea, că „în Roma, de vezi 
pe stradă vreun preot fumând, se ştie, că este veni-
iură, care nu cunoaşte disciplina romană, vr'un Ameri 
can sau Neamţ ori vr'un oriental". 

Din temeiurile arătate, Exc. Sa , cu provocare Ia 
hotărârile Conciliului I provincial (titl. I I , capitol IV,, 
articol 3) a luat pentru episcopia Lugojului măsurile 
următoare: 

1. Fumatul, de ori ce fel, este strict oprit tuturor 
preoţilor, diaconilor, lectorilor din dieceza Lugojului 
mai nainte de ce ar celebra, respective ar diaconiza 
ori lectora la sf, Liturgh'e; această oprelişte este fă 
cută nu numai pentru stradă, ci chiar şi în cameră, ori 
în alt Ioc orişicare, unde poate fi văzut. 

22 Contravenienţii vor fi pedepsiţi mai întâi cu 
dojanS, apoi cu bani; iar dacă scandalul se repetă, po
trivit cu scandalul contravenienţii vor putea fi suspen
dat; iar diaconilor şi lectorilor li se va putea amâna 
conferirea gradelor celorlalte da hirotonie. 

Dispoziţile aceste au intrai în vigoare, deodată 
cu publicarea lor, la 5 Iulie a. c 

Disciplina Clerului, 
De Arhimandritul Paîadie-
Trad. de Pr. A. Cuznefov 

Din St Scriptură, Sf. Tradiţia ca şi din Isioria 
bisericească rezultă clar, că Sfinţii Apostoli, prin pu
nerea mâinilor asupra urmaşilor lor nemijlociţi: Epis
cop!, pre&biferi, ii-au transmis darurile Sfântului Duh, 
dintre care şi acela de a conduce Biserica lui Hris-
tos. Prin punerea mâinilor apostoleştf, dumnezeeasca 
putare a Sfântului Duh se pogoară asupra între gei 
fiinţe a celui hirotonit. „Mâinele Tale m'au făcut şi 
m'au zidit" (Ps 111, 73). 

Omul e o creaiură a dumnezeeştilor mâini. Hi
rotonirea, de eserrsenea este crearea din nou. Astfel, 
în Taina hirofonirei. creatura nouă se înfăptueşte, de 
mâinele Dumnezeeşti, prin mâinele arhiereşti. Dapă 
prefacerea Sfintelor daruri cu cuvintele : „Primeşte o-
dorul acesta şi 1 păzeşte pe el până la a doua venire 
a Domnului nostru lisus Hrislos, când are să-1 ceară 
dela fine", episcopul dă, celui nou hîroten't, Agneţul. 
Iar preotul nou hirotonit, aplecându-se asupra Prea
cinstitului Trup al lui Hristos, se roagă Dumnezeului 
Puterilor, exprimând dragostea sa faţă de El, faţă de 
turma sa şi pentru serviciul său cel nou. 

8 ) „Unirea" omite şi acest pasaj . 

Din Sfânta Scriptură ştim, cum Sfinţii Apostoli 
au încredinţat urmaşilor lor orânduirea în Biserica lui 
Dumnezeu. „Dar dacă voi zăbovi, să şiii cum trebue 
să te porţi în casa Iui Dumnezeu, care este Biserica 
Dumnezeului celui viu, stâlpul şi temelia adevărului." 
(Timotei 4,15), Lucrarea de orânduire în Biserică re
zultă şi din cuvintele": „Scopul poruncilor este dra
gostea, care vine din inimă curata, dintr'un cuget bun 
şi dintr'o credinţi neprihănită " (Timotei 1,5) Credin
ciosul de asemenea, esie obligat la supunere desă
vârşită faţă de păstorii săi: „Tot eşa şi voi iinerilor, 
ii ti supuşi celor bătrâni. Şi toţi în legăturile voastre 
să fiţi împodobiţi cu smerenie. Căci Dumnezeu stă 
împotriva celor mândri, dar celor smeriţi le dă har". 
(Petr. 5,5). „Ascultaţi de mai marii voştri şi iiţi-le 
supuşi, căci ei privegheaza asupra sufletelor voastre, 
ca unii cari au să dea socoteală de ele; pentruca să 
poată face lucrul acesta cu bucurie, nu suspinând, 
căci aşa ceva nu v'sr fi de nici un folos". (Evr. 13 ,17) . 
Iar în ceeace priveşte pravila şi canoanele bisericeşti, 
Sf. Părinţi au impus urmaşilor şi credincioşilor înde
plinirea şi păzirea lor cu toată stricteţe. „Zic dar: 
umblaţi cârmuiţi de Duhul, şi nu împliniţi poftele firii 
pământeşti. (Galatcni 5 , 1 6 ) . „Insă Ia aceea am ajuns, 
cu acelaş drept sa vieţuim, aceeaş s i gândim" 
(Fii. 3, 16) . 

In timpurile apostolice şi ale perzecuţiilor contra 
Bisericii, până 'n veacul al treilea, vedem o armonie 
deplină între păstori şi credincioşi. In timpul acela, 
pentru conducătorii Bisericii ca şi pentru credincioşii 
în viaţa lor particulară şi în raporlurile lor reciproce, 
Sf. Scrîuiură şi S f Tradiţie erau singurele norme de 
conduită, la cari ei au ţinut cu sfinţenie. Uşuraticii şi 
indiferenţii, în chestiunile credinţei şi ale Bisericii n'au 
avut cuvânt în comunitatea primilor creştini Membrii 
comunităţii creştine de atunci au văzut în conducăiorii 
lor pe adevăraţii părinţi, învăţători şi îndrumători, la 
cuvântul cărora se supuneau fără rezerve. La rândul 
lor, Părinţii Bisericii, f ind inspiraţi de zelul apostolic, 
s'au arătat ca nişte faruri luminoase în Biserica Iui 
Dumnezeu, stâlpi nezdruncinaţi ai credinţei şi ai 
sfinţeniei. 

Odată cu proclamarea libertăţii pentru credinţa 
creştină prin edictul dela Milano, de împăratul Con
stantin cel Mare, viaţa bisericii creştine s'a schimbat. 
Primind mult aşteptata libertate de a predica şi de a 
mărturisi, Biserica a crescut, s'a împodobit cu hramuri 
măreţe, cu serviciu religios impresionant şi, în general, 
viaţa externă s'aschimbat, ceeace n'a rămas fără efect 
şi asupra vieţei sale interne. 

Cu edictul dela Milano s'a sfârşii epoca luptelor 
Bisericii eu vrăjmaşii săi externi; dar, imediat apoi, 
Biserica a fost silită să înceapă o luptă nouă cu vrăj
maşii noi din sânul său: cu ereticii şi schismaticii. 
Atunci vedem că o mulţime de membri ai ei n'au 
ştiut să pătrundă întreaga adâncime a învăţăturei creş
tine. O mulţime de îndoelnici şi de aceia, cari n'au 
putut să-şi însuşească smerenia creştină, dragostea 
către Dumnezeu şi supunere fără condiţii Voinţei Lui, 
Oamenii fără convingere în credinţa cea nouă, fără 
dragostea cea adevărata, din cauza mândriei lor şi a 
înţelepciune! lor false, s'au abătut din calea cea ade
văraţi, devenind astfel dărâmători ai unirei creştine. 
Ei „au împărţit haina Iui Hristos"; au subminat disci
plina Bisericii, manifestând opere faţă de cuvântul lui 
Dumnezeu, şi faţă de Tradiţia Bisericii. In lupta sa 
contra acestor fenomene triste, S f Biserică, fiind apos-



tolică după structura sa, a folosit, pentru întărire, or
ganizare şi apărare, aceleaşi mijloace, cari au fost 
întrebuinţate şi de Sf. Apostoli, convocând sinoade. 

Ereticii şi falşii învăfători, atunci ca şi în zilele 
noastre, şi-au dat seama, că numai dărâmând disci
plina Bisericii, pot spera la oarecare succes al ideilor 
sau planurilor lor, adecă cu toţii şi-au dat silinţa să 
schimbe acel raport ideal, ce a existat după exemplul 
şi continuitatea apostolică — dinire cler şi mireni 

Istoria bisericească ne siă martoră, că via{a bi
sericească a ajuns culmi nebănuite în toate manifes
tările ei şi mai ales în realizarea poruncilor Dumne-
zeeşti, d'abia atunci, când disciplina bisericească a 
fost la înălţimea cuvenită şi când ea s'a rezimat pe 
unire complectă şi desăvârşită dintre Cler şi mireni, 
când de fapt, ea a trăit cuvintele Dumnezeeşti: „Ca 
loji una să fie precum Tu, Părinte, întru Mine şi Eu 
întru Tine". (loan 17, 21) . 

Acum trecem Ia principiul disciplinei, adecă vom 
vorbi despre acele norme, pe cari preotul irebue să 
le urmeze în baza poruncilor Dumnezeeşti, ca să devie 
„păstorul cel bun". 

In viafa de toate zilele fiecare creştin, după cu
vântul apostolic, este un îndrumător al celor din jurul 
său, cu cari se poartă cu blândeţă şi bunăvoinţă. De 
aici, părinjii poartă responsabilitate deosebită pentru 
copiii lor, guvernul pentru cetăfeni, justiţia pentru in
fractori, iar şefii pentru subalternii lor. 

Fii „arătură" nemincinoasă! 
- M E D I T A Ţ I E . -

De Pr Gh. Perva 
Alesul sămânţei, semănatul, e o lucrare agricolă 

din cele mai însemnate şi totdată dintre cele mai sim
bolice. De aceea şi întâlnim o mulţime de proverbe 
şi învăţături biblice în legătură cu sămânţa ori semă
natul. Chiar şi cântarea bisericească aduce vorbă de 
semănatul în „austru cu lacrămi dumnezeeşti" şl de 
seceratul cu bucurie. 

Intr'adevăr, cu ce s'ar putea compara mai reuşit 
cuvântul de bine, decât cu grăunţul gata de-a rodi cu 
belşug şi desinteresare ? ! 

Cât de importantă lucrare e semănatul şi în do
meniul spiritualului, o dovedesc tratatele de pedagogie, 
obligativitatea învăţământului şi râvna unor ideologi 
de azi, printre rândurile tineretului. 

Parabola semănătorului ne arată, câtă risipă de 
Cuvânt dumnezeesc trebuie să se tacă, pentrucă să 
ai cât de cât ce secera. Trei părţi din sămânţa Cu
vântului dumnezeesc piere în inima bătătorită, împie
trită şi îmburuienată a oamenilor şi numai a patra 
parte rodeşte. 

Se stăruie mai mult în ea, asupra locurilor îa 
cari se aruncă sămânţe; asupra sufletelor. Sămânţa 
rea, „eresurile cari trebuie să fie" (I. Cor. XI, 19) şi 
„smintelile cari trebuie să vină" (Mat. XViil , 7) sunt 
înfierate în alte locuri. Sămănătara duşmanilor î n s ă : 
presa, conferinţa tendenţioasă, literatura Imorală, pre
dica sectară — cu un cuvânt, zlzania care nu merită 
nici smulsă, fiindcă perirea ei şi aşa e sigură — poate 
nn păgubeşte atât de mult împărăţia Iui Dumnezeu, 
cât însăşi existenţa sufletelor Improprii pentru semă
nătura bună. 

Motiv, ce ne îndreptăţeşte să facem răspunzători 

de creştinătatea lume! acestea, şi pe ascultăiorii de 
cuvânt dumnezeesc. Exegetul Lagrange, în legătură 
cu această parabolă spune: „Iisus nu grăia în para
bole pentru ca să nu vadă oamenii, ci fiindcă nu 
voiau să vadă". 

Sămânţă bună, este. Semănători, sunt: „Vai mie 
îşi zice şi cel mal rău preot — dacă nu bine vestesc" 
(I Cor. XI , 16). Anotimpul semănatului, e flecare zi 
din an. Sunt rari, însă, sufletele răbdătoare; cari, în
tocmai ca şi pământul ban, să nu „trişeze"; să nu 
„lapede" sămânţa bună înainte de a fi ajuns la ma
turitate. 

Câte pogorăminte nu face Biserica în căutarea 
de pământ bun 1 îşi împrăştie învăţătara cu orice pri
lej pe toate căile. Prin pagina ori rubrica duminicală, 
aproape a fiecărui ziar; aşezată printre atâtea expu
neri diverze. Prin radio, film, literatură; la toate în
trunirile, până şi la cele sportive. Câtă cheltuială de 
Cuvânt dumnezeesc 1 Unde nu trebuie să cadă e l ! 
Pe ce uscăciuni, prin ce hăţişuri, în dorinţa de a se 
însuti! 

Suflete, lasă-te însemânţat de adevărul Bise
ricii. Fertilizeazâ-te. 

Na fii arătură de lângă cale. — Pe cale atâţia 
t rec! Atâtea se expun şi se întâmplă 1 Ca'ntr'o câr
ciumă. Calea e a tuturor şi a nimănui. Pe cale a fost 
tâlhărit, unul ce mergea spre Ieribon. Nu sta de vor
bă cu toţi. Nu Ie asculta pe toate. 

Nu fii pământ de pe stâncă. — Nu-ţi fie indi
ferentă învăţătara creştină. 

Nu fii arătară dintre spini. — Nu schimba învă
ţătara creştină, cu nimic din lumea aceasta; chiar dacă 
ţi- ar veni prin gura ori scrisul celui mai smerit slu
jitor al altarului; „Luaţi învăţătura mea mai degrabă 
decât argintul... orice scumpeturi nu pot să o ajungă" 
(Pild VIII, 1 0 - 1 1 ) . 

Despre melodiile noastre 
De Diacon Octavian Lipovan 

La Academia demuzi.ă din Cluj, la o şedinţă de 
muzicologie, între altele s'a pus întrebarea: dacă oa
menii din străvechiaie au obişnuit mai mult vorbirea 
prin melodii cântate, decâî prin cuvinte în stil recita
tiv, cu sunete aruncate Ia întâmplare? Eu am susţi
nut, că omenirea din străvechime s'a înţeles mai mult 
prin sunete melodioase, fiindcă cuvintele raţionale erau 
foarte reduse. în schimb expresiile sufleteşti se puteau 
exprima prin diferite melodii obişnuite, cari, cu tim
pul, s'au redus la simpla sunete îmbogâţindu-se voca
bularul, degenerând melodia în favorul cuvintelor ra
tónale . 

Malodia este limba universală a tuturor popoa
relor, f indcâ exprima stări sufleteşti pentru orice rasă 
omenească, impresionând d<'rect asupra sufletului, este 
un grai în care se oglindesc, fără posibilitate de 
prefăcătorie, însuşirile psihice ale omului. Muzica 
caract rizeazâ popoare, tradiţii, cultură, civilizaţie; e 
destul să cunoşti operiie Iui Wagner, şi vezi caracte
rul, disciplina motorizata germană. Melodiile uşoare, 
dulci aie Iui Verdi caracterzeazâ natura italiană. Doi
nele româneşti îţi deschid istoria trecutului, ele des-
scriu dealuri, văi slujbe divine, sufletul blajin visător 
al românului, care a devenit cunoscut lumii, făcând 



pe străini să exclame: un popor care cântă Doina 
atât de duios trebue să fie nobil şi bun la inimi. 

Muzica bisericească rom.-catolică, cu ansamblul 
ei orchestral, exprimă atotputernicia lumească apa
rentă, grandomania spirituală. Cântarea bisericească 
ortodoxa, care nu admite neseriositate, prin expresi-
vizmul glasurilor, manifestă Creştinizmul cu trecutul 
lui, iar blândeţa ei este sinceră şi supusă. 

Melodiile noastre todeauna au fost privite ca in
teriore de conducătorii bisericile apusene. Azi când ei 
recunosc, că melodii bisericeşti nu mai au, decât mo
tive răziete, prelucrate orchestral de diferii autori, 
ajungem noi românii deoe aceste meleaguri să ne con
vingem, că melodiile originale ni-au fost păstrate de 
tradiţia Bisericii noastre, şi că ele sunt bogate în va
lori artistice, fiindcă păstrează inspiraţia ansambiului 
creştin dela primele veacuri, împreună cu istoria nea
mului românesc. 

Duşmanii poporului românesc ortodox au crezut, 
că — prin secte, şi desbinări puse la cale, cari fac 
uz de melodiile degenerate ale muzicei profane străi
ne de simţul muzical românesc, ca şi prin armoniu şi 
prin orchestră — vor putea desrădăcina simţul muzi
cal ortodox!.. 

Folclorul muzica! depe aceste meleaguri caracte
rizează întreaga muzică originală românească, care s'a 
născut din influinţa glasurilor bisericeşti ortodoxa dela 
formaţia noastră ca popor creştin. In muzica biseri
cească nu se creiază subiecte sau teme melodice, ci 
sa păstrează. Melodiile glasurilor bisericeşti nu au au
tori specialişti, ele se desvoltâ natural în cursul vea
curilor, iar acela care adaugă sau elimină ceva din 
melodiile glasurilor, sau compune melodii populare ba
zat pe caracterul muzicei acestei regiuni, a creiat va
riante melodice din subiecte etnice româneşti. 

Muzica populară bănăţeană mai păstrează încă 
motive melodice româneşti, dar influinţa armonică po
pulară sârbească o îneacă, fiindcă auiorii muzicieni 
fac artă în stil Wagnerian, şi aranjază armonii cu ca
racter sârbesc; totaşa şi în muzica bisericească din 
Bănat se evidenţiază tot mai mult tradiţia armonică 
sârbească, iar şcoala melodiilor bisericeşti nu o caută 
în originalitatea muzicală românească, ci imitează pro
gresul ansamblului muzical sârbesc 

Autorii de „liturghii* în sens muzica?, cari creia
ză în răspunsurile liturgice inspiraţii personale cu in
fluinţa din lucrările clasice sau moderne nu clădesc, 
ci zădărnicesc progresul muzicei ortodoxa româneşti. 

Muzica noastră tradiţională cu glasurile noastre 
oăstrate şi neaiterate cu broderii sau inîiuinţe melo
dice străine, interpretate în simplitatea ei naturală, va 
păstra caracterul românesc ortodox şi va progresa 
spre un stil armonic românesc, atât îa progresul mu
zicei bisericeşti ortodoxe, cât şi în muzica populară. 

Legea lui Hristos şi munca 
creştină 

De: P r . l oan F a u r . 

Singura posibilitate în lume de a da unui 
popor cultura adevărată, pacea creştină şi tuna 
înţelegere între sine este stăpânirea patimilor 

sale şi această stăpânire se face prin legea lui 
Hristos şi prin munca creştină. 

In timpurile vechi, când Roma, cetatea 
biruinţelor din lume şi Atena focarul ştiinţelor 
în vremea decadenţei morale se prăbuşiră, din 
Răsăritul îndepărtat s'a născut Divinul Hristos. 
Cu venirea Mântuitorului în lume, a venit o 
nouă evanghelie pe pământ care a sădit în 
sufletele bunilor creştini credinţa într'un sin
gur Dumnezeu adevărat, care este idealul de
săvârşirii sufleteşti a omului. Noua evanghelie 
a născut o nouă credinţă care ca şi o rază de 
lumină şi căldură a străbătut întreg pământul, 
şi această credinţă nouă este legea lui Hrlştos 
adusă pe pământ. 

Cu venirea lui Hristos pe pământ a în
colţit sâmburele creştinismului care în decursul 
vremurilor s'a desvoitat în arborele puternic al 
creştinismului la umbra căruia se adăposteşte 
astăzi întreaga lume. Acest creştinism ne-a a-
dus obiceiurile cele mai frumoase şl datinele 
cele sfinte, ne-a unit într'o singură limbă, ne-a 
păstrat credinţa în Sf. Biserică ortodoxă, care 
a fost, este şi va fi, păstrătoarea şi apărătoa
rea neştirbită a credinţei lui Hristos. 

Legea lui Hristos, atât în trecut cât şi în 
prezent învită omenirea la muncă, poruncin-
du-ne tuturor să muncim, căci munca este 
viaţa, sănătatea, mulţumirea şi fericirea noastră. 
Prin muncă omul ajunge la deplina înflorire a 
puterilor sale trupeşti şi sufleteşti. Că munca 
este nu numai scopul omului pe pământ, ci 
chiar şl dorinţa şi porunca lui Dumnezeu, pu
tem vedea şi din Sf. Scriptură. „Şi-a luat Dom
nul Dumnezeu pe omul care 1-a făcut şi 1-a 
pus în raiul desfătărilor ca să-1 lucreze şl să-1 
păzească* I. Moisi II l g : III l 9 ; Tes. 2 5 ; Iov 5 7 ; 
Prov. 28 1 9 ; Fapt. Ap. 18 3 ; I. Tes. 2 9 ; Ps. 
127 a ; Cor. 9 1 2 , 

Cea mal frumaasă pildă de viaţă petrecută 
în lucru este viaţa Mântuitorului Hristos, care 
a lucrat pentru binele, mântuirea şi fericirea 
noastră. „Tată! meu până acum lucrează ş! eu 
lucrez" zice Mântuitorul. (Ioan 5 1 7 . ) Iar Sf. ap. 
Pavel zice: „Cine nu lucrează să nu mănânce". 

Munca este darul lui Dumnezeu prin care 
ne iubim unul pe altul, ne face milostivi faţă 
de aproapele, cunoscători ai darurilor lui Dum
nezeu, iubitori de adevăr şi dreptate. 

E timpul suprem când trebue să vedem, 
că fiecare moment îşi are lucrul său, în care 
trebue să muncim, căci timpul petrecut în muncă 
îşi are răsplată înaintea lui Dumnezeu. Şi pen
tru ca să avem parte aici pe pământ de pace 
şi mulţumire, iar dincolo de fericirea cea veci-



nică, să căutăm să ne îndreptăm calea vieţii 
spre drumul cel dtept care duce la adevărul 
şi dreptatea Dumnezeească. Drumul desăvâr
şire!, adevărului şi dreptăţii îl vom găsi trăind 
legea lui Hrlstos cu cuvântul şi cu fapta. 

Biserica Ortodoxă") 
de Dr. I. H. O ldham d? Dr. W . A. W i s s e r 

Trad. de P . F. 

In timp ce Biserica rom cat. este în m o d e r n 
ţial un corp constituit legalment-, B serica Ortodoxa 
nu; înainte de ţoale, ea este o instituţie, o comunitate 
culturală, cu o viaţă în Iisus Hristos, guv«mata de Sf. 
Duh. Ortodoxia are în comun cu catolicismul roman 
faptul că ea acceptă tradiţia, ca un organ al reveia-
ţiunii divine, însă ea înţ*kge prin trad-ţie ,->d-văru-
rile care, veniţi ( a r i m i î ) din partea Mântuitorului si 
a Apostolilor, au fost transmise prin Părirţi, şi care 
sunt mărturisite în mod unanirri şi continuu în Bi$. -
ricâ 1); cum Biserica Ortodoxă nu posedă un organ în 
activitate permanentă, pentru a interpreta trad Jia, ea 
nu prezintă doctrina sa sub o formă în.hisâ şi de
tailată. 

De acees, nu este uşor a expune atitudinea or
todoxă, asupra punctelor unde autoritatea sinoadelor 
ecumenice ale primelor secole n u s'a pronunţat. Con
cepţia despre Biserică este uaul dintre aceste c a z u r i . 
Vorbim ia începu! dr? punctele urda — în general — 
este un acord. 

Concepţia oitodoxî despra Bl serică este Insepa
rabil legată de doctrina care exprimă cuvintele b ne
cunoscute ale lui Atanask: „Hris.os a devenit om, 
pentruca noi să davenim sfinţi", Biserica po te fi re
prezentată de atunci ca fiind „cerul pe pământ". Şi 
iată o idee care revine des în rifurghe: „Când noi ne 
gisim în casa auririi tale este ca st cum n £ -3tn găsi 
chiar în c e r * . Sau cum zice profesorul F orov;ky: 
„Partea obiectiva a Bisericii este succesiunea sacra
mentală neîntrerupta a ierarchiei.. Partea subiectiva 
este fidelitatea faţă de tradiţia nnosto ică; o viaţă 
trăită după această tradiţie, ca într'o împărăţie trăi
toare da adevăr... Caracterul universal al Bisericii se 
m inife-tâ cu cea m4 mare strălucire în aceasta: ex
perienţa Bisericii, din toate timpurile. In viaţa şi exi
stenţi , t'mouî este în mod misterios transcendent, do
minat; timpul suspendă cursul său. . Biserica este 
imaginea vie a eternităţii în timp". 2) 

B!s?ri a esta unitatea mistică sacramentală a tu
turor credincioşilor (mort', prezenţi şl viitori) între ei, 
şi cu Cepul unic al Biserici, Iisus Hristos. Episcopii 
sunt succesorii Apostolilor şi acest fapt coistituie ca
racterul apostolic al Bisericii; de fapt, Biserica prin 
sfânta h rotonire o păz tă d?. nrica s h mbări sau de 
întreruperea învăţăturii şi asigură succesiunea aposto
lici , drept dar al S f . D h. B serica esta infailibilă în 

*) Redăm traducerea capitolului „Biserica Ortodoxă" din stu
diul a doi protestanţi Dr I. H. Oldham şi Dr. W. A. Wieser 't Hoopt, 
întitulat „La Mission de l'Eglise dans le Monde". Ed. Je Sers. Paris 
1937. Cartea a fost publicată pentru a o pune la dispoziţia delega
ţilor la conferinţa delà Oxford. Pag. 30 —34. 

') Report of the Joint Docrinal Commission indicat de Pa
triarhul ecumenic şi arhiep, de Chanterbury 1932. 

2 ) The Church of Cod, 1934. 

calitatea ei de Cap ai lui Hristos, care este Capul Bi
serici', adică al Corpului Său, şi care întotdeauna îi 
dă viaţă şi o conduce, astfel încât este imposibil ca 
ea, (Biserica) să cada în eroare, Hristos fiind adevărul 
însuşi... U i episcop, în mod personal, sau o Biserică 
locala, particulară şi limitată, poate să greşească, însă 
Biserica în ansamblul ei este infailibilă (Chnsostomos, 
arhiepiscopul Atenei, la Conferinţa de !a Lsusanne!,.. 

Atitudinea Bisericii Ortodoxe faţă de celelalte 
Biserici, este caracterizată prin două convingeri. Deo
parte, Biserica Ortodoxa este Biserica adevărate, u-
nica Biserică sfântă, universală şi apostolică, mărtu
risită in Credeu; de altă parte, Biserica Ortodoxă re
cunoaşte în celelalte Biserici, m mbrii reali, deşi im
perfecţi, ai Corpului Lui Hristos. Deleg-ţii ortodocşi fa 
conferinţa de'a Lausanne, „Foi et Constitution" (Cre
dinţa şi Organizaţie) declară că unitatea ru se poate 
reface decât fondată pe credinţa comună a D sericii 
indif zabiie a celor 7 sinoade ecumenice. Insă, în z-
ceiaş timp Patri-rrhul ecumrnie, în enciclica sa din 
1920 , propune rci.-ţiuni mii inima „care nu sunt îm
piedecat-' de diierer.ţfcSe doctrináis existente între e k 3 ) 
şi de astfel, Bisericile Ortodoxe cooperează fără re
zerve cu diversele grupuri ecumenice. á) Unitatea sa
cramentală nu sa poate conta d¡ícát p un acord dog
matic. In>â cu puţină răbdare, o colaborare în activitatea 
comună este pobbiiâ. 

In atitudinea sa Î3ţă de lum , B.^erica Odoáoxá 
tinde a transformi mai d.grabă lumea în interiorul ei 
decât în exterior. Ceiace se exprimă des prin terme
nul „transformarea lumii după chipul Bisericii", voird 
sa z'o5! că, viaţa supranaturală a Bisericii trebuie să 
hrănească societatea întreagă. In virtutea credinţei 
sale ferme în caracterul cosmic al revelaţiunii, care-i 
permite a vedea, sub m îltiplele aspecte ale naturii şi 
ale societăţii — simboiîe aie adevărului creştin —, 
Biserica Ortodoxă nu trasesză o linie de demarcare 
netă între sfânt ş* prof n. 

Despre ce să predicam 
16 Octomvrie. Dumineca XXI după Rusalii. 

Sfântul Evanghelist Luca în perieopa da az> ne des
crie una din cele mai frumoase pilde spuse da Mân
tuitorul. Pilda Semănătorului. Chiar a?t;m în acest ar o 
timp, este ş! foarte actuală. Se va p'rtea vorbi deci 
şi din punct de vedere agricol, arătând care este re
zultatul seminţei curate şi sănătoase, a muncii Îs v*fe
nte şi raţională. Vom arăta apoi şi înţelesul spiritual 
al parabolei, pe care de altfel îl arată în -uş Mântuitorul. 

Săutănătorul, cel ce seamănă sămânţa bană este 
Fiul omului. Ei a împrăştiat între noi acea sămânţa, 
din cara au răsărit şi s'au sporit fiii cei buni şi biânz, 
cei aieşi ai lui Dumnezeu. Ogorul unde s'a semânsî 
şl se seamănă mereu această sămânţă este toată iu mea 
unde s'a intern -iat împărăţia lui Dumnezeu, unde a 
prins rădăcini şi s'a răspândit Bfseriea lui Hristos. 
La început Dumnezeu a trimis pe aleşii săi Profeţii, 
cari semănau cuvântul Iui Dumnezeu în numele Lui, 

3 ) Dacă Bis. noastră ia parte în mod activ la conferinţele ecu
menice se datoreşte faptului, că ea voieşte să-şi facă cunoscut punc
tul său de vedere şi să satisfacă interesul protestanţilor faţă de co
morile Ortodoxiei, (Nota traducătorului). 

4 ) Colaborarea Bisericii Ortodoxe este plină de bună voinţă, în 
schimb ea are şi rezerve. (Nota traducătorului). 



iar la plinirea vremii a trimis intre noi pe Fiul său 
— Cuvântul întrupat — ca să lucreze şi să însămân
ţeze ogorul sufletelor noastre. Intr'adevir mare feri
cire pentru cei da odinioară cari au putut privi în trup 
pa Dumnezeiescul semănător. Dar după cuvântul Lui 
mai fericiţi cei ce — chiar dacă n'au văzut au crezut 
— şi ascultă cuvâîtul Iui Dumndzeu şi-1 pâzasc 
(Luca 11 2 8 ) . In asemănarea sufletului omenesc cu pă
mântul de lângă cale, cu pietriş şi cu spini, vom zice, 
câ este fo irte po3;bil ca sămânţa de iângă caie să nu 
fia călcată în picioare; câ pietrişul de umezeala de 
sus, dela un timp se moşie şi se sfarmă; câ spinii 
pot fi pliv ţi la vreme, altfel dacă acestea nu i-ar pu
tea, Dumnîzeu nu ar risipi sămânţa — cuvântul său 
— lângă cale, pe piatră şi între spini. (Omiliile sf. loan 
Gură de Aur) De suntem astfel de pământ, s â n e si
lim a l prefacă — cu darul de sus — întru pământ 
bun în care să sa vadă din belşug roadele cuvântului 
divin. Să nu ne împietrim inimile sâ ne deschidem 
urechile sufletului, să primim cuvântul şi să-1 păzim 
cu sîinjenie, altfel şl pe noi ne va ajungă blestemul 
rostit de Dumnezau asupra fiilor fui Israii pentru îm
pietrirea inimii lor (Amos 8 1 2 ) , 

Cronică 
f Mareşalul Alex. Averescu a încetat din 

viaţă în noaptea de Dumineca trecută spre Luni, 
în vârstă de 7 9 ani, în capitala ţării. Unul din 
cei mai glorioşi generali ai războiului desrobs-
tor, deci, a intrat prin poarta morţii pământeşti 
în nemurirea istoriei recunoscătoare a Români
lor reînchegaţi în stat naţional, pentru a cărui 
realizare — prin arme mai întâi, după aceea şi 
prin mijloace politice — s'a străduit marele 
defunct. Cine din cuprinsul Neamului nu-i cu
noaşte vredniciile şi stăruinţele de general, băr
bat politic şi român adevărat ? înregistrăm acest 
deces, adăogând câ guvernul ţării a hotărît să-i 
faca funerarii naţionale. înmormântarea i s'a 
făcut în consecinţă, Joia trecută, iar rămăşiţele 
pământeşti i-au fost aşezate de veci, la Mărâşti, 
unde în calitate de comandant a condus la bi
ruinţă Armata II. 

Odihnească în pace ! 

„Sectarii din oficiile publice" e titlul 
unui intemeiat articol din „Ştirea", scris de: 
ct. Semnalăm şi noi durerosul adevăr, desco
perit acolo, că oficiile de Stat, la frontieră, ni 
sunt împânzite cu tot mai mulţi sectari şi alţi 
eterodocşi, cari se simt mai bine in comunita
tea sufletească a străinilor. Consiliul eparhial 
are dosare multe, de stăruitoare intervenţii în 
asemenea chestii, adresate autorităţilor de pe 
vremuri, dar fără resultat, cum semnalează 
şi „Ştirea". Semnalăm, bucuroşi, atitudinea în 
causă a acestui organ, şi am fi bucuroşi, ca 
„Ştirea" însăşi şi colaboratorul său să meargă 

mai departe, pe firul constatărilor concrete, de 
servicii publice şi nume de sectari. Da, pentru 
ca să se continue acţiunea de lămurire şi de 
îndreptarea lucrurilor, şi ca concursul celor din 
afară. In special pentruca să nu se poată zice 
că numai „bisericanii" nu încap de sectari, cari, 
în adevăr, sunt o primejdie mai mare pentru 
Stat, decât pentru Biserică. 

Tot aşa ar fi de lămurit şi marele păcat, 
naţional şi religios, al acelora din funcţionarii 
publici, cari trăesc în căsătorii mixte. „Ştirea" 
le-a reprobat şi pe acestea. Şi să se ştie: şi 
în această privinţă îi stăm alături, din aceleaşi 
temeiuri. 

In te rna tu lu i de fe te o r t o d o x şi paraclisului 
aceluia, dela Beiu şi li-s'a puţ pe tra de temelie în 
luna trecută, din partea P. Sf. Sale Părintelui episcop 
Nicolae. Aceste aşezăminte erau de mult dorite şi ne
cesare acolo. Lucrul a fost prt-gitit cu ch bzuinţâ şi 
afirmat cu târfe din pirtaa Prea Sfinţitului Nicoiae (ori
cât da mult sa ridică împotriviri neputincioase, până 
şi dintr'un cond^iu femeiesc, în co'oarele „Unirei" 
deîa Blaj) . Astfel, nu peste mu't, în Beiuşul nostru — 
devenit centra de caio.icism umet, cu câiugiri „latini", 
trecuţi la rit oriental, cu gânduri de propagandă ca
toliza ată — va avea, încurând, un nou internat şi un 
nou paradis ortodox, pentru eleve, peiârsgă interna
tul şi paraclisul pentru băeţi. 

Fie în ceas bon! 

F u m a t u l : am scris despre ecesf obiceiu în ra
port cu ţinuta preoţească Câteva genereliiăţi de oca-
zie mai putem adăoga şi la acest ioc, cu caracter in
formativ. Tutunul a fost adus din America. Spaniolii 
au iost cari 1 au împământenit mai întâi în Europa. 
Preojii spanioli au fost ceice au dus obiceiul fumatu
lui la Roma, până şi în cercuri clericale, până să se 
generalizeze în Europe. Papa Urban VIU (1624) a 
rostit anatema asupra fumatului. Dar unul din urmaşii 
săi, exact la un veac după aceea, au revocat anatema 
(1724), Când se rostea anstema papală în ches te , 
zece ani mai târziu, în Rusie, fumătorii erau pedepsiţi 
cu tăierea nasului. In Ardeal, încă a fost oprit prin 
legi, în veac. XVII, sub pedepse grele codificate la 
1697. Dar, în afară de acesta dispoziţii ale alîora, 
simţul creştinesc al Româniior din Ardeal încă era 
pornit împotriva obiceiului fumatului. Icoanele vechi 
din biserica de peatră dela Gurdsadului (jud. Hune
doara) ne stau dovadă. Intre cele vr'o 51 icoane de 
concepţie religioasă populară, în cari figurează dracul 
în atâtea rosturi de pedepstor ai păcătoşilor, se gă
seşte şi icoana „duhănarilor": Un drac adică, cu pipă'n 
mână şi un altul de alaiuri, saltă şi se bucură lângă 
un „duhănar" — fumător sau vinzător de tabac — 
cere e spânzurat de gât, de un copac. Reglementarea 
românească a „duhănar lor" datează, aşadar, de mai 
nainte de Sinoadele blejene cu hotărâri împotriva tu
rnatului Dar noi vrem să subliniem, mai mult decât asta, 
detona preotului de a se înfrâna şi dela acest obiceiu, 
mai ales când slugeşie sau şi numai ascultă sfintele 
slujbe din Dumineci şi sărbători Ca să n'ajung? cum
va, Ia soarta — „duhănarilor"! 



Informafiuni 
S e r v i c i i l e e p a r h i a l e c e n t r a l e su

făr de un neajuns, ce trebue înlăturat. Deşi 
se pusese în vedere, c ă o r i c i n e , având 
ceva de aranjat la Consiliului eparhial, s e 
poate înfăţişa în birourile eparhiale nu
m a i d u p ă ora 11, totuşi regula nu se 
ţine. Aşa apoi, s e pierde multă vreme fără 
de folos. De a c e e a reamintim tuturor ce 
lor c e se cuvine să ş t ie: s ă s e a c o m o 
d e z e r e g u l e i d e s e r v i c i u , văzându-
ş\ de treburi aici, dacă tocmai e necesar , 
n u m a i î n c e p â n d d e l a o r a 11, cu 
excepţia cazurilor, când cineva e invitat 
a s e prezenta, în interes de serviciu. 

Congresul „Oastei Domnului" dela 0 -
radea este convocat pe Dumineca din 23 Oct. 
în catedrala de acolo. Am primit vestea acea
sta când se făcea paginarea foii. Deoarece nu
mărul nostru de faţă este dublu şi vom apă
rea numai peste două săptămâni, vestim — 
încât ne îngădue spaţiul — şi îndemnăm pe 
toţi cei doritori de înfruptare sufletească, s i 
nu întrelase de a lua parte, şi de pela noi, la 
Congresul orădanilor, cari şi până aci S ' B U 
distins prin râvnă duhovnicească şi prin înfăp
tuiri frumoase cu caracter filantropic-creştin. 

I . P. Cuv . S a a rh im, D r . L I , S u c i u zace bol
nav, în sanatornl Pozsg?y din loc, dnpă o operaţie de 
apendicită, căreia i s'a supus, în zilele trecute. Vestim 
această dureroasă întâmplare, mai ales pentru ceice 
i-au fost elevi, iar astăzi preoţi fiind, se cuv ne să 1 
cuprindă pe bolnava), în rugăciunile lor. 

întrebări şi mici răspunsuri 

13. Din ce loc se slugeşte Te'Deutri'ul: din mijlocul 
bisericii, ori din sf. altar? 

Răspuns: Slugirea preoţească în general este legată, îu 
prim loc, de sf. altar. De aceea ne a m obişnuit, şi la Arad, 
în trecut, să săvârşim Te-Deum-urile, dela sf. altar. Dacă aici 
ca şi în alte părţi, slugirea se face şi în afară de altar, mai 
ales când se slugeşte în sobor şi în special cu Episcopul, nu 
este o abatere Din contră, se pare a fi o reliefare mai 
pronunţată a însuşi serviciului respectiv. Esenţial rămâne, 
însă, nu: unde faci Te-Deum-ul, ci: cum şi cu câtă asistenţă 
de credincioşi îl faci? Căci , pe alocurea, cum am aflat, în 
aceasta privinţă se remarcă absenţe de înlăturat. 

Raft cu cărţi din alte părţi. 

înregistrăm următoarele publicaţii de folclor ro
mânesc, trecut prin condeiul unui bătrân preot biho
rean, de a cărui operă de acest fel am făcut men
ţiune şi în anul trecut, la pagina 175 a foii noastre. 

Fascicolele fac parte din aceeaşi „Biblioteca 

Vaşcăului*' publicată de Pr. Vasile Sala din Vaş-
cou (j. Bihor), acum în continuare: 

6 Chiuituri şi strigături la j o c , 171 pagini 
7. Colinde bătrâneşti, 112 pagini 
8. Craiul pruncilor, poveste, 32 pagini 
9. Poveşti din popor, 32 pagini 
10. Cei doi grofi, poveste cu haz, 32 pagini. 
Toate, continuă să apară în Bucureşti, Ia „Edi

tura noastră". Preţul nu e indicat. 
Repetăm: Cinste lucrătorului cu râvnă — în 

ciuda bâtrânejelor cari apropie de 8 decenii, — spre 
pilduire altora, mai t-'neri! 

Anunţ 
In comuna Orţişoara, protopopiatul Vinga, prin în

fiinţarea unui post la şcoala de Stat, în dorinţa ca a-
cest post să se complecteze cu un învătător-preot, a-
matorii sunt invitaţi să se prezinte Ia sediul protopo-
pesc din Vinga pentru informaţii, cel mai târziu până 
la 14 Octombrie 1938 

Poşta Administraţiei. 
P. O. Oficiul protopop. Vinga este rugat să binevoiască a nu 

administra suma de Lei 50 costul înserării anunţului. 

Nr 8193/1938. 

Concurse 
Prin aceasta 8 ; publică concurs cu termsa de 

30 zle psntru conferirea pe durata exclusivă a anu
lui ş:olar 1938/39 a burselor vacante din Fandaţiunea 
Teodor Papp, administrată de subsemnatul Consiliu 
Eparhial. îndreptăţiţi la acele burse sunt conform 11-
terîlor fondaţionale: a) rudeniile fundatorului, b) tinerii 
români ortodocşi din Glula, care studiază la noi în 
patrie c) în lipsa recurenţilor indicaţi sub a)—b), ur
mează îndreptăţirea tinerilor români din dieceza Ara
dului dună arondarea sa veche care cercetează scoale: 
elementare, g mnazil, licee, comerciale, industriale, de 
agricultură, militare, academii, universităţi şi institute 
teologice. 

La concurs se admit şi eleve. 
Concurenţi! au să-şi prezinte cererile la Cots i iu l 

eparhial subsemnat în termenul concurgeai cu e r m ă -
toarele documente în original ori autentificate la vre
un notar public: 1. Extras de botez din matricula bi
sericească provăzut cu clauzula oficialul parohial lo:al 
că petiţionarul şi azi aparţine Bisericii noastre. 2 Ru
deniile fundatorului să adauge şi informaţiuni fami
liare, pentru înrudirea gradului de înrudire. 3. Atestat 
de neavere dela dregătoria politică locală, cu date 
specificate despre starea materială a părinţilor concu
rentului şi despre a sa proprie. Rudeniile încă au să 
prezinte asemenea dovadă. 4 . Dovada de studii că în 
anul şcolar trecut a avut cel puţin media 7,50, iar 
universitarii despre toate cursurle, respectiv semes-
trale ascultate şl document despre examenele prestate 
5. Concurenţii să dovedească, cu adeverinţă dela di
recţiunea şcoalei ; de au sau nu au bursă şi dacă au 
ce sumă face aceea. 6. Studenţii universitari vor pro
duce şl certificatul decanatului respectiv despre con
duită şi despre aceea dacă mai au sau nu bursă, şi 
dacă da în ce sumă? 
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Neobservarea condiţiilor de mal sas va avea de 
urmare, că cererile ajustate defectuos nu vor fl luate 
în socotinţă. 

Arad, din şedinţa culturală dela 23 Sept. 1938. 
ConsiVul Eparhial Arad 

- • -
Nr. 8195/1938. 

Prin aceasta se publică concurs cu termen de 
30 zile, pentru conferirea pe durata exclusivă a anu
lai şcolar 1938/39 a burselor vacante din fudaţlunea 
„Episcopului losif Goldiş" administrată de subsemnatul 
Consiliul Eparhial. — îndreptăţiţi la acele burse sunt 
conform literilor fundaţionale: a) rudeniile fondatoru
lui ; b) în absenţa acestora, tinerii români ortodocşi 
din Socodor; c ) în abienţa recurenţilor indicaţi sub 
a)—b), urmează îndreptăţirea tinerilor români din E -
parhia Aradului cari cercetează orice fel de scoale. 
— Concurenţii au să-şi prezinte cererile la Consiliul 
Eparhial subsemnat, în termenul concursual, cu urmă
toarele documente în original ori autorizate la vr'ua 
notar public. 1. Extras de botez din matricula bise
ricească, provăvut cu claczula oficiului parohial local 
că petiţionarul şi azi aparţine Bisericii noastre. 2 . 
Rudeniile fundatorului să adauge şi informaţiuni fa
miliare pentru dovedirea gradului de înrudire. 3. Ate
stat despre starea materială, liberat de diregătoria po
litică locală, cu date specificate despre starea materi
ală a părinţilor concurentului şi despre a sa proprie. 
Rudeniile încă au să prezinte asemenea dovadă. — 
4. Dovada de studii că în anul şcolar trecut a avut 
cei puţin media de 7 6 0 , iar universitarii despre toate 
cursurile respectiv semestrele ascultate şl document 
despre examenele prestate. 5. Concurenţii să prezinte 
dovadă dela Direcţiunea şcoale i : de au, sau nu, vre-o 
bursă şi dacă au, ce sumă face aceea. — 6. Univer
sitarii vor prezenta şl certificatul Decanatului respectiv 
despre conduită şi dacă an sau nu vre-o bursă şi dacă 
da în ce sumă? 

Neobservarea condiţiilor de mai sus va avea de 
armare, că cererile adjustate defectuos nu vor fi luate 
în socotinţă. 

Arad, din şedinţa culturală dela 23 Sept. 2938. 
Consiliul Eparhial Arad 

- • -
No. 8194/1938. 

Prin aceasta ie publică concurs, cu termin de 
30 zile pentru conferirea, pe d arată exclusivă a anului 
şcolar 1938/39, a burselor vacante din „Fundaţlunea 
Ştefan Antonescu*, administrată de subsemnatul Con
siliu eparhial. îndreptăţiţi la acele burse sunt con
form literilor fundaţionale, a) Rudeniile fondatorului 
după fraţi şi soră; b) Descendenţii din David Ni-
coară şi Ana, părinţii soţiei fundatorului; — aceştia 
au preferinţă; după ei, c) Tinerii români ortodocşi 
din eparhia Aradului, după arondarea sa vecii*, cari cer
cetează scoale secundare şi superioare. - Concurenţii 
au să-şi prezinte cererile Ia Consilia! eparhial, în ter
menul concursual, cu următoarele documente, în ori
ginal, ori autentificate de notar public: 1. Extras de 
botez din matricula bisericească, prevăzut cu clauzula 
oficiului parohial local, că petiţionarul şl azi apar
ţine Biserici) noastre. — 2. Rudeniile fondatorului să 
adauge şi informaţiuni familiare, pentru dovedirea gra
dului de înrudire; — 3. Atestat de starea materială, 

dela diregătoria politică locală, cu date specificate 
despre starea materială a părinţilor concurentului şi 
despre a sa proprie. Rudeniile încă au să prezinte 
asemenea dovadă. — 4. Atestatul şcolar de pe anul 
trecut cu media cel puţin 7.50, iar universitarii despre 
toate cursa ile respective semestrele ascultate şi docu
ment despre examenele prestate. — 5. Universitarii 
vor prezenta şi certificat de conduită dela Decanul 
respectiv, ca adauscl: dacă au, sau nu, vre-o bursă, 
— şl dacă da, în ce samă. — 6 Petiţionarii să arate: 
ce eventuală bursă mal au, dovedind cu adeverinţă 
dela direcţiunea Ş:oaIei : de au, sau nu au bursă, şi 
dacă au, în ce sumă. 

Neobservarea condiţiilor de mai sus va avea de 
urmare, că cererile adjustate defectuos nu vor f I luate 
în socotinţă, 

Arad, din şedinţa culturală dela 23 S e p t 1932. 
Consiliul Eparhial Arad 

- • -
Nr. 8337/1938, 

Circulară 
Publicăm mai jos Concursul On. Ministerialul 

Cultelor pentru două lucrări în legătură cu Educaţia 
Tineretului prin Străjerie, îndemnând C. Preoţime să 
concureze şi ea. Pentru chestiuni de ordin tehnlc-
sanltar şi străjeresc, concurenţii vor avea să ceară e-
ventuale infirmaţii dela On. Miniiteriu al Sănătăţii şl 
Comandamentului Străjli Ţării. Iar pentru chestiuni, cari 
privesc preoţimea a fost delegat să deie informaţiuni 
P. C. Sa Arhim. Em. D. Antal, inspector general la 
Ministeriul Cultelor. 

Arad, la 3^0ctomvrle 1938. 

f ANDREI D r . Gh. Ciuhandu 
Ep scop cons. ref. eparhial 

Concurs 
Pentru Educaţia Tineretului şi promovarea 

sănătăţii poporului prin Străjerie. 
Admirabila Instituţie Regală a „Străjli Ţării" 

săvârşeşte, de câţiva ani, o operă de educaţie naţio
nală dintre cele mal folositoare în mijlocul tineretului 
nostru. Slujitorii sfintei noastre Biserici s'au încadrat 
dela început în această mişcare menită să îndrumeze 
pe căile cele bune avântul tineretului nostru şl sâ-1 
pună în slujba marilor idealuri ale neamului. 

Aceeaşi preoţime a înţeles însemnătatea covârşi
toare a ofensivei sanitare, pe care a pornit-o de cu
rând Ministerul Sănătăţii şl se osteneşte să-şl dea pre
ţiosul ei concurs la această izbăvitoare lucrare. 

Pentruca lucrarea preoţilor noştri pe aceste două 
tărâmuri pastorale să purceadă dintr'o mai întinsă cu
noaştere a problemelor şl să se poată desfăşura mai 
sistematic, Ministerul Cultelor va pune la dispoziţia 
slujitorilor altarelor noastre două broşuri de temeini
că îndrumare. 

Spre a se înfăptui cât mai grabnic acest gând, 
Ministerul Cultelor şi artelor publică concurs pentru 
două premii de câte 10 000 lei, cari se vor acorda ce
lor mai bune lucruri cu subiectul: 



1. Preotol şl „Straja Ţării". (Cum trebne să se 
îacadreze preotul cu activitatea sa, îu organiziţia Stră
jeriei) ş l : 

2. Preotul şl sănătatea poporului, (Cum poate 
contribui Preotul la păstrarea şi întărirea sănătăţii 
poporului credincios). 

Manuscrisele a căror întindere nu va.putea trece 
peste patru coaie de tipar, vor ti trimise Ministeralui 
Cultelor şi Altelor până cel mai târziu la 1 Decem
brie 1938 

Trimiţătorii vor face pe plic menţiunea: „Pentru 
premiul Preotul şl „Straja Ţării" — sau: „Preotul şi 
sănătatea poporului". 

Lucrurile premiate rămân proprietatea Ministeru
lui cultelor şi artelor, care se va îngrtjl de tipărirea 
şi răspândirea lor îu m'jlocul preoţime! 

E bine ca preoţii, cari vor fi Inspiraţi să parti
cipe la concurs, să lucreze în colaborare ca un stră
jer încercat şi cu un medic, sau să-şi la în prealabil 
informaţiile necesare şi dela conducerea „Străjii Ţă 
rii" şl a Ministeralui Sănătăţii. 

Nr. 8097 | 1938. 

Concurs 
Pentru îndeplinirea postului vacant de protopresbl-

ter al tractalui Birchlş, jud. Severin, se pablică con
curs cu termin de 30 zile libere dela prim apariţie în 
organul eparhial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestui post sunt: 

I. DELA PROTOPOPIAT: 

1. Retribuţiunea dela Consiliul Eparhial. 
2. Birul protopopesc şi anume câte 5 (cinci) 

măsuri â 30 litri porumb în natură, ori preţul de piaţă, 
dela fiecare preot ori capelan din protopopiat. 

3. Retribuţiunea deli stat, conform bugetului ge
neral al Statului. 

4. Spesele cancelariei protopopeştl stabilite de 
corporaţiunile protopopeştl, conform confuzului sino
dal Nr. 62 din 1914. 

5. Taxele inspecţiunii învăţământului religios şi 
pentru vizitaţlunea canonică. 

De locuinţă şi local pentru biroul protopopesc, 
deocamdată se va îngriji viitorul protopop. 

II. DELA PAROHIE: 

1. O sesiune paiohială îa extenzlunea ei actoală, 
2. Stolele legale, 
3. Birul preoţesc, câte 5 (cinci) lei dela fiecare 

număr de casă. 
4. întregirea dotaţiuuil dela Stat conform legi

lor în vigoare. 
Toate impozitele şi sarcinile publice după se

siunea parohială şi celelalte venite le supoartă pro
topopul. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta, în ter
menul concursual, cererile de concurs, însoţite de do
cumentele de califlcaţiane prevăzute în art. 53 din 
Statutul Organic şl Concluzul congresual Nr. 111 din 
1938, Consiliului Eparhial ort. rom. din Arad. 

Dela concurenţi se cere califlcaţiane pentru pa
rohii de clasa 1 (întâi), diplomă de bacalaureat şi cer
tificat că au împlinit cel puţin 5 (cinci) ani în ser
viciul bisericesc sau şcolar, cu deplin succes şi că 
prin zelul, capacitatea şi diligenta lor s'au distins pe 
terenul bisericesc şl cultural. 

Arad, din şedinţa plenară dela 27 Sept. 1938. 

2—3 Consiliul Eparhial ort. rom. 

Concurs 
Consiliul parohial ort. român din Adea, proto

popiatul Chfşlnea-Criş, pablică concurs cu termen de 
15 zile dela prima apariţie în „Biserica şl Şcoala", 
pentru îndeplinirea postului de cântăreţ bisericesc, în 
mod provizoria. 

I. Beneficii: 

1. S:s!a cantorală, care constă din 7. jogh. cad. 
pământ arabil. 

2. Stole dela funcţiuni. 

II. îndatoriri: 

1. Va instrui şcolarii în răspunsurile liturghtee, 
pe una şi două voci : 

2. Va instrui pe cei ieşiţi din şcoală la cânta
rea glasurilor; 

3 Va suporta toate dările cătră Stat şi comună 
dapă pământul cantoral; 

4. Va fi îndatorat să asiste la toate funcţiunile 
din parohie. 

Concurenţii şi fără diploma de cantor, dar cu 
certificat dela Oficiul parohial unde domiciliază, 
se vor prezenta în v r eo Duminecă ori sătbătoare în 
sf. Capelă din parohie pentru a dovedi desteritatea 
în cântare şi tipic. 

Cererea şi actele se vor înainta Oficiului proto
popesc din Chişineu-Criş. adresate Consiliului parohial. 

Din şedinţa Consiliului parohial pela 27 Sept. 
1938. 

Consiliul parohial. 

In conţelegere c u : P. Marşieu protopop. 

2 - 3 
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Concurs 
In arma deciziunii Veneratului Consilia Eparhial 

din Arad No. 7525/1938, devenind vacantă parohia 
a Ha din Zârand prin transferarea părintelui Con
stantin UflgareantJ, pentru îndeplinirea acestei pa rch!i 
se poblică concurs ca termen de 30 zile dela apari
ţie în organul oficial «Biserica şi Şcoala", prin a l e g e r e . 

Venitele acestei parohii s n t : 
1. Sesiunea parohială cocstătoars din 32 Joghere 

cad. pământ arător, cu drept de păşunat. 
2. Uaa cânepişte aparţinătoare seslei parohiale. 
3. Casa parohială cu sspra edificate şl gradina 
4. Retribuţia de bir 800 Iei anusl. 
5. Stolele legale. 
6. întregirea dotaţiiei dela stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
7. Parohia e de clasa primă, dela recurenţi se 

cere calificaţinnea prescrisă pentru clasa primă. 
Alesul va avea să catchlzeze la şcoala primară 

din Ioc, în clasele Ia care va fl repartizat, fără altă 
remuneraţie şi să achite regalat toate impozitele dnpă 
întreg beneficiul său, 

Cererile de concurs, însoţite de certificatele jus
tificative, adresate Consiliului parohial ort. rom. din 
Zărand, se vor înainta consiliului Eparhial ort. rom. 
din Arad, iar recurenţi vor cere aprobarea prealabilă 
a P. S. Părintelui Episcop Eparhial Andrei, pentru a 
putea concura şi învoirea P. C. Părintelui Protopop 
tractual psntru a se putea prezenta în Sf Biserică din 
Zărand, spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi 
oratorie. 

Dat în şedinţa extraordinară a Consiliului paro
hial din Zărand, ţinută Ia 14 Septemvrie 1938. 

ss. Cornel Papp ss. Dimitrie Fărcaş 
Paroh preşedinte notar 

In conţelegere c u : 
Mihai Cosma, protopop 2—3 

- • -
Concurs 

pentru Şcoala de cântăreţi bisericeşti 

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că în 
şcoala de cântăreţi a Eparhiei Aradului pentru anul 
şcolar l938 '39 se primesc elevi în etate de 17—30 
ani, absolvenţi de cel puţin 4 (patru) clase primare. 

Elevii Interni vor plăti pentru întreţinere, hrană, 
locuinţă şl taxe şcolare pe anul şcolar 1938/39 o 
taxă de lei 6000 în 2 rate, din care: 3000 lei la în
scriere, iar 3000 lei la 1 Februarie 1939. 

Elevii externi vor plăti o taxă şcolară de lei 

Pag. M 

2400. 
Cererile de admitere vor fl însoţite de următoa

rele documente : 
1. Extras din matricola botezaţilor. 
2. Certificat şcolar. 
3. Certificat de moralitate dela oficial parohial. 
4 . Certificat medical că e complect sănătos şi 

apt pentru funcţiunea de cântăreţ bisericesc. 
Şcoala se va deschide la 1 Noembrie 1938 nu

mai dacă se vor înscrie elevi în număr suficient. 
Cererile de primire se vor îaalnta aici până la 

15 Octombrie a. c. 
Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 22 

Septembrie 1938 

f Andrei 
Episcop 

3—3 Consiliul Eparhial ort. rom. Arad 

. - • -
Nr. 8 2 2 3 / 1 9 3 8 . 

Concurs 
In baza Normativului aprobat prin hotărârea Con

siliului eparhial de sub Nr. 7 7 3 0 / 9 3 7 , prin aceasta 
publică concurs cu termen de 21 zile, pentru obţine
rea locurilor de favor, cari se vor constata la Inter
natul eparhial de fete, din Arad. 

La concurs se admit, în prim lor, ficele pre
oţilor din eparhia Aradului, cari au contribuit, prin fon
dul lor de ajutoare, Sa ridicarea internatului. 

Fûvorul va însemna reducerea la jumătate a taxei 
da întreţinere în internat. 

Pentru obţinerea acestui favor se cere şi aceea 
ca, a) petit onarele să fie eleve la vr'o şcoală secun
dara din ioc şi să fi avat conduită ireproşab lă şi me
dia cerută de stat pentru burse, ceea ce va trebui să 
se dovedească prin un certificat şcolar ; b) părinţii lor 
să fie avizaţi Ia asemenea ajutor, neavând nici ei şi 
nici ficele lor avare personală corespunzătoare între
ţinerii la şcoală ; împrejurare ce va trebui doved tă : 
cu certificat receruf, scos dela comuna politică şi vi
zat şi de oficiu parohial respectiv, şi. cu adeverinţă 
despre darea ce plătesc părinţi8, respectiv eleva peti
ţionară. 

Consiliul Eparhial îşi rezervă să revoace favorul 
şi în curs de an şcolar, în caz de condu.t nepotrivită 
ori de lipsă vădită în stăruinţa la carie. 

Arad, la 1 Octomvrie 1938 . 

Consiliul eparhial ort român 
din Arad. 

1 - 2 - • -

BISERICA Şt ŞCOALA 



Concurs 
Consiliul paroh al ort. român din Grăniceri, pro

topopiatul Chişineu-Criş, în urma rezoluţiunii Ven. 
Consiliu eparhial cu Nr. 7363/1938, publică concurs 
cu termen de 30 zile delà prima apariţie în organul 
oficial „Biserica şi Şcoala", pentru îndeplinirea paro
hiei devenită vacantă prin pensionarea preotului Gheor-
ghe Taric. 

Beneficiile împreunate cu acest post de paroh 
sunt ; 

1. Folosinţa sesiei parohiale, care constă din 28 
jogh cad. pământ arabil. 

2. Casa parohială, după renovarea edificiului 
şcoUr. 

3. Birul preoţesc legal. 
4. Stolele legale. 

5. întregirea salarului delà Stat, pentru care pa
rohia nu garantează. 

Parohia este de clasa la rurală. 
Parohul ales va servi în Dumineci şi sărbători 

şi va predica oridecâteori este de rând, ca săptămâ
nal. Va catehiza la şalele şi clasele unde va f> îm
părţit de autoritatea i a superioară. 

Va suporta achitând regulat toate impozitele cătră 
Stat şi comună, după întreg beneficiul său preoţesc. 

Concurenţii la acest post de paroh, se vor pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare, — având în 
prealabil avizul protopopului —, în sf. Biserică din 
Grăniceri pentru a-şi arăta desterităţlle în serviciu, 
oratorie şi cântare şi a face cunoştinţă cu credincioşii 
conformâridu-se strict dispoztţiunllor din art. 33 al 
Regulamentului pentru parohii. 

Cererile însoţite de actele justificative adresate 
Consiliului parohial, ort. român din Grăniceri, se vor 
înainta Ven. Consiliu eparhial în termenul concursual, 
indatorându-se concurenţii a cere în prealabil autori
zaţia Prea Sf. Sale Părintelui Episcop eparhial de a 
putea concura ia parohie. 

Dat în şedinţa Conslliulu parohial ort. rom. din 
Grăniceri, delà" 14 Septemvrie lanul 1938. 

Preot Octav.an T. Turicu ss . Gheorghe Rediş ss. 
preşedinte notar 

In conţelegere cu : 
P. Marşieu 

p otopop 3—3 

Concurs 
Conform rezoluţiunii Ven. Con?. Eparhial ort. ro-

mâa din Arad Nr. 497 | 1938, prin aceasta se publică 
concurs cu termen de 30 de zile delà prima apariţie 
în organul oficial „Biserica şi Şcoala", pentru înde
plinirea parohiei de cl. I. din Dud, devenită vacantă 
prin pensionarea preotului Dionisie Mateeş. 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Uzufructul unei sesiuni parohiale în estinde-

rea ei de astăzi, cu dreptul cuvenit de păşune şi pădure. 

2. Două (2) jugh. cad. 817 st. p. pământ arăto r 

şi fânaţ în „Gura Migeşulul" ca răscumpărarea biru
lui parohial. 

3. Stolele legale. 
4. Birul parohial. 
5. Casă parohială şi grădină. 
6. întregirea detaţiei delà Stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
7. Parohia e de cl. I. delà recurenţi se cere cva-

lificaţiunea prescrisă pentru clasa I. 
Alesul va avea să catehizeze la şcoala primară 

de Stat din loc fără altă remuneraţie şi să achite re
gulat toate impozitele după întreg beneficiul său. 

Cererile de concurs însoţite de actele justifica 
tive adresate Consiliului parohial ort. rom. din Dud 
jud. Arad, se vor înainta Consiliului Eparhial ort. ro
mân din Arad, iar recurenţii vor cere aprobirea prea
labilă a P. S . Sale Episcopului Eparhial Andrei pen
tru a putea concura şi învoirea P. C. Sale păr. proto. 
pop tractual pentru a se putea prezenta în sf. Biseri
că din Dud, spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale 
şi oratorie. 

Dat în şedinţa extraordinară a cons. par. ort. 
român din Dud, ţinută la 14 Septemvrie 1938. 

ss. Dionisie Mateeş ss. Neţa Necşa 
preş. cons. par. notar 

In înţelegere cu: 
ss Aurel Adamovlciu 

protopop 
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